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Az élet szenisége 
A legutolsó két évtized alatt, amióta a vi- 
lágháboru befejeződött, nem egyszer kardélen 
áncolt a beke angyala, de mindannyiszor sike- 
t elkerülni az ultima ratio eszközének igény- 

bevételét. Egy ujabb világégés fenyegető vesze- 
delme mellett valóban csekélységnek - milyen 
borzalmas és véres csekélyséeg - tünt az, hogy 
Spanyolországban testvérháboru dul, kinaiak és 
japánok hadüzenet nélkül öldösik egymást, 
mert, ha elgondoltuk, hogy milyen rettenetes 
eazáeeel járna egy általános európai 

konfliktus fegyveres elintézése, szinte hálatelt 
szivvel kellett köszönetet mondanunk a Gondvi- 
selésnek, mert egyelőre megkimélt bennünket 
hasonló csapásoktól. Voltak veszedelmes hely- 
zetek nem egyszer, nem egyszer valóban csak 
egy hajszál választotta el Eiurópa népeit, hogy 
megrohanják egymást, de az utolsó pillanatban 
mindig győzött a jobb belátás és sikerült elhá- 
ritani a háboru veszedelmét. A nagyhatalmak 
képviselőinek németországi találkozója után 
fellélekzett egész Európa, mert ugy érezte, hogy 

ha nem is örökre sikerült a békét, hosz- 
szabb időre biztosítani. Hozsannák zengtek 
mindenütt, de a megkönnyebbülésnek ebbe az 
általános sóhajába disszonáns hangként beleve- 
gyült az a hivatalosan nyilvánosságra Mmozott 
tény, hogy éppen azok az államok, melye meg- 
mentették a békét, nyomban fokozott yver 
kezésbe kezdtek. Németországban Hitle( mon- 
dotta legutóbbi beszédében, hogy másfél millió 
embere van fegyverben, Franciaországban és 
Angliában felemelték a hadügyi költségvetést, 
Olaszországból pedig most érkezik a hir, hogy 

a római minisztertanács ujabb tiz milliárd lirát 
szavazott meg a nagyarányu fegyverkezési 
program végrehajtása érdekében. Ezen tények 
mellett valóban találó az a megjegyzés, mely- 

nél jobban nem is lehetne jellemezni a mai hely- 

zetet, hogy Európa már régen belépett a fegy- 

veres béke korszakába. Tul vagyunk már azon, 

hogy sopánkodjunk, mennyi és milyen szociális 

programot lehetne megvalósitani azokkal a meg- 

számlálhatatlan milliárdokkal, melyeket a had- 
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Csak a Nemzeti Uijász 
választásokon. - Az orsz 

keznek belépési ny 

Bucuresti, december 16. Csütörtökön 

este kilenc órakor őfelsége, II. Carol király tör- 

vény deletet írt alá, amely engedélyezi egy új 

politikai párt működését. Az alakulat neve: 

Nemzeti Ujjászületés Arcvonala és az egyet- 

len politikai párt, amely szabadon fejthet ki 
politikai tevékenységet. 

A nagyfontosságu eseményről szóló jelentés köz- 

Hi, hogy a Nemzeti Ujjászületés Arevonalának 

célja a nemzeti lelküsmeret felébresztése annak 

az egységes román mozgalomnak az érdekében, 

amely az ország védelmét és fejlesztését tűzte 

Miniszterek és egyetemi tanárok 

pártalakitási kérelme 

Az igazságügyi minisztériumba ma a követ- 

kező kérvény futott be: 
Miniszter Úr! Hivatkozással a Monitorul 

Oficial 293-1938. december 16-iki számában 

megjelent 4321/1938. számu törvényrendeletre, 

amellyel megalakult a Nemzeti Ujjászületés Arc- 

Vonala elnevezésű egyetlen politikai szervezet, 

alúlírottak áthatva attól a gondolattól, hogy 

minden erőnket és tudásunkat a haza érdekébe 

állítsuk, hogy ezzel is hozzájáruljunk a kitűzött 

célok eléréséhez, a már említett törvény har- 

madik szakaszának értelmében tisztelettel kér- 

jük, méltóztassék a politikai szervezet működé- 

séhez szükséges engedélyt kibocsátani. Fogadja 

miniszter úr, stb. 
A Bbeadványt a következő személyiségek ír- 

ták alá: Petre Andrei egyetemi tanár, nemzet- 

viselés szolgálatába állítottak. A sopánkodásnak 

és cikkezésnek addig lehetett értelme, amig a leg- 

parányibb remény volt arra, hogy ennek foga- 

natja is lehet. Amig hihettük, hogy a felelős té- 

nyezőknél meghallgatásra talál a józanság sza- 

va, kötelesség volt figyelmeztetni az értékek 

pazarlására és reámutatni arra, hogy mennyi 

iskola, mennyi kórház, mennyi népjóléti intéz- 

mény terve hiusul meg a tulzott fegyverkezés 

miatt. Amióta azonban kénytelenek vagyunk 

megállapitani, hogy az események irányitása 

látszólag kiesett az egyes emberek kezéből és 

titokzatos történelmi erők müködése intézi sor- 

sunkat, ölbetett kézzel, tétlenül és tehetetlenül 

nézhetjük csak a fejleményeket és csak lélekben 

erő és energia a háborus pusztitás eszközeinek 

előteremtése érdekében koncentrálódik, ha min- 

den gondolat és emberi munka a hadviselés szol- 

gálatában áll, ugy maradjon ez a sok fegyver 

raktári áru, leltári tárgy, szám a statisztika la- 

birintusaiban. ijesztő fegyver, békés fegyvere a 

fegyveres béke korszakának. És költsenek bár 

még milliárdokat és milliárdokat a pogány Mars 

szolgálatában, vessen árnyékot az egész nag
y 

keészülődésre a Kereszt és az erőszak és 
véreng- 

zés helyett töltse el az emberiséget a szeretet
 

és megértés szelleme, hogy megszülethess
ék a 

fegyveres béke korszaka után a fegyv
ertelen 

béke érája. Mert Isten teremtménye 
minden em- 

ber és azért született, hogy éljen 
élvezze az élet 

Szépségeit, megadassék neki mindaz, 
amit a 

Föld terem és emberi ész Kitalál. És 
ha fegyve- 

reke, romboló, pusztitó eszközöket
 termel, ak- 

csak ezt az egyetlen, nagy, szent célt 

fordulhatunk a Mindenhatóhoz, ha már minden 

az emberi élet pótolhatatlan s
zent- 

nevelésügyi miniszter, Anghelescu Constantin 

volt miniszter, volt bankkormányzó, Alimaniste- 

aun Dumitru mérnök, volt miniszter, Blaga Lu- 

cian egyetemi tanár, a Román Akadémia tag- 

ja, volt miniszter, dr. Bornemisa Sebastian volt 

miniszter, kolozsvári polgármester, Bujoi Ion 

mérnök, volt miniszter, Cancicov Mircea penz- 

ügyminiszter, Calinescu Armand belügyminisz- 

ter, Constantinescu Mitita nemzetgazdasági mi- 
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ki céljául. Az egyetlen politikai párt működését 

az igazságugyminiszter engedélyezi írásbeli ké- 

relem alapján, de a kérvényt huszonöt személy- 

nek kell aláírnia, akik közül 

legkevesebb húsz jelenlegi, vagy volt mi- 
niszter és államtitkár lehet. 

A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalába minden 

nagykorú román beiratkozhatik. A rendelet-tör- 

vény kimondja, hogy csakis ez a párt nyújthat 

listát a parlamenti, közigazgatási és 

szakmai választásokon, más politikai zászlóbon- 

tást vagy tevékenységet szigorúan büntetnek. 

nök, volt miniszter, Grigorovici Gheorghe vol
t 

képviselő, Gusti Dumitru egyetemi tanári
 volt 

miniszter, Hateganu Iuliu egyetemi tanár, 
volt 

miniszter, lamandi Victor igazságügyi mini
szter, 

fonescu-Sisesti egyetemi tanár, földmívelésü
gyi 

miniszter, lonescu Mihai tábornok, volt minisz
- 

ter, a CFR igazgató-tanácsának elnöke, Jinga
 

Victor egyetemi tanár, Iacobovici egyetemi ta
- 

nar, Miclescu Nicolae mérnök, volt képviselő
, 

Manu Gheorghe tábornok, volt hadseregfelüg
ye- 

lő, Moldovanu Iuliu egyetemi tanár, volt min
isz- 

ter, Nitescu Voicu volt miniszter, Petrovici Ioa
n 

egyetemi tanár, a Román Akadémia tagja
, volt 

miniszter, Perieteanu Gr., a Romániai Ögyv
éd- 

szövetség elnöke, volt miniszter, Ralea Mihai 

egyetemi tanár, közmunkaügyi miniszter,
 Radu- 

lescu Motru egyetemi tanár, a Román A
kadémia 

elnöke, Rujinsky Nicolae tábornok, Ruse
scu Gh. 

tábornok, Sarev Gh. tábornok, Samsonov
ici Ni- 

colae tábornok, volt miniszter, a tartalék
os tisz- 

tek egyesületének elnöke, Savu Eugen 
volt mi- 

niszter, Serban Mihai egyetemi tanár, 
volt mi- 

niszter, Sichitiu tábornok, a nagyvezérkar
 volt 

főnöke, Slávescu Victor egyetemi tanár,
 volt 

miniszter, Tátaru Coriolan egyetemi tanár, vol
t 

niszter, Cristi Vladimir volt miniszter, Drago- 

mir Silviu, volt miniszter, Flueras Ion volt kép- 

volt miniszter, Ghelmegeanu Mihai közlekedés- 

ügyi miniszter, Gherman Eftimie volt képviselő, 

Ghitescu Stan volt miniszter, Gigurtu Ion mér- 

Amint a Nemzeti Ujjászületés Arcvonala 
megteremtéséről intézkedő rendelettörvény nyil- 

vánosságra került, az ország minden részéből 

tízezerszámra érkeztek Bucurestibe a csai- 

lakozást bejelentő nyilatkozatok. 

Az ország egyetlen politikai pártjában valameny- 

nyi társadalmi osztály legjobbjaival képviselte- 

ü magát. Ille ékes helyen különösen kihangsú- 

lyozzák azt a tényt, hogy a politikai szervezetbe 

sok erdélyi államférfi is belépett. Ezeknek csat- 

lakozása különösen nagyjelentőségü Ugyancsak 

említésre méltó, hogy a munkásság képviselői,
 

közöttük elsősorban Grigorovici, eras é 

Gherman, nyomban a törvény mé gjelenése 
után 

aláírták az igazságügyminiszterhez beterjesz- 

viselő, Gafencu Grigore volt miniszter, Garoflid 

Tizezerszámra érkeznek 
nyilatkozatok 

Flueras és 

miniszter, Teodorescu Anibal egyetemi 
tanár, 

Tilea Viorel volt miniszter, Toni V., a
 tanítók 

egyesületének elnöke, Válcovici egyetemi 
tanár, 

rvolt miniszter, Vlad Aurel volt miniszter, V
as- 

lescu Carpen, a műegyetem rektora, volt minisz- 

ter. 

c a belépési 
tett kérelmet. Mindhárom munkásvezér, ne

m- 

csak a munkásmozgalmakban, de a nemzeti har 

cokban is jelentős szerepet játszottak. A
z új po- 

ntikai pár.ban 
a szellemi osztály is méltő képviselet

et 

Számos egyetemi tanár, Radulescu M
otruval 

Román Akadémia elnökével az élén, sz
intén 

ja a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának. Ni
 

erkölcsi jelentősége van annak a körülm
én: 

is, hogy a romá d ! 

legkitűnőbb tagjai ah 

és a vezérkar volt főnöke, szintén ebi 

tika! csoportosulásban dolgoznak 2 



1938. december 19. 

Az olaszok engedékenységet 
remélnek az alrikai kérdésben 
Az engel kereskedelmi miniszler bejelentelte Anglia készségéi kereshedeleni háborura 

Róma, december 16. Franciaország határo- 
zott magatartása az olaszok tuniszi, korzikai és 
djibutii követeléseivel szemben ellenséges érzel- 
meket váltott ki római körökben. Ehhez nagy- 
ban hozzájárult Bonnet külügyminiszternek az 
a nyilatkozata, hogy 

Franciaország sohasem lesz hajlandó terüle- 
tének legkisebb részét is átengedni Olasz- 

országnak. 
Ilyen merev visszautasításra a római körök nem 
számítottak. 

Az olasz sajtó tovább folytatja hadjáratát a 
tuniszi kérdésben. 
Olaszország számára sérelmes volt, hogy 

iaország annak elén megszállta Tu- 
nis 

és az olasz kormány ezt a nézetét már több al- 
kalommal hangoztatta. 

tefani-ügynökség jelentése szerint fran- 
cia politikai körökben mozgalom indult a korzi- 
k olasz bevándorlás végleges betiltása érdeké- 
en. 

AZ ANGOLOK CAÁFOLJK SZOMALIA 
FELAJÁNLÁSAÁT 

A Reuter-ügynökség jelenti: Angol hivata- 
les körökben nem tudnak semmit sem arról a 
hírről, amely szerint Chamberlain miniszterelnök 
ajánlatot tett volna Mussolini olasz miniszter- 
elnöknek angol Szomáliáank az olaszok részére 
való átengedésére vonatkozólag. Ezzel szemben 
Chamberlain azt kívánta Mussolinitől, hogy bé- 
késebb politikát folytasson. 

Wiedemann hapitány terjeszti elő Londonban 
a német! gyarmati igényeket 

London, december 16. A „Daily Herald őriásbetűkkel szedett cikkben azt írja, hogy 
Wiedemann kapitány a jövő hónapban érkezik Londonba, hogy a gyarmatokat követelje. 

Az USA londoni nagykövetének boralátó nyilatkozaia 
Newyork, december 16. Kennedy, az 

U. S. A. londoni nagykövete, megérkezett New- 
yorkba és az ujságírók előtt kijelentette, hogy 
nem érez túlságos bizakodást az európai béke 
tekintetében. Hangoztatta, hogy ha kitör a há- 
ború, Amerikának távol kell tartania magát az 
összeütközésektől. Kennedy most Washingtonba 
utazik, ahol jelentést tesz Rocsevelt elnöknek 
londoni tapasztalatairól. 

ANGLIA FELVESZI A GAZDASAGI 
HARCOT 

London, december 16. Az alsóházban a késő 
éjszakai órákban egyhangulag elfogadták azt a 
törvényjavaslatot, amely a kiviteli hitelbiztosítás 
alapján az állam által nyújtható szavatosság hatá- 
rát 50 millióról V0 millióra emelte fel. A kereske- 
delmi miniszter záróbeszédében hangoztatta, hogy 

emzzza 

ha kell, Anglia kereskedelmi fegyverkezést 
eszközöl, 

amely ugyamolyan, mint a katonai fegyverkezés. 
Mitnem akarjuk használmi a katonai fegyvereke: 
- mondotta, - de 

ha vannak fegyvereink, akkor sokkal való- 
színűbb, hogy nem lesz szükség haszná- 

latukra. 

Nem akarjuk a kereskedelmi háborút sem, de 

mégis harcolni kell, van hozzá elég emberünk, esz- 
közünk és bátorságunk. Nem aikarunk más orszá 

gokat a világkereskedelemből az őket megillető ré- 

szüktől megfosztani és reméljük, hogy versenyt 
saink belátják, hogy rájuk nézve is előnyösebb, ha 

békésen megegyeznek, minthogy folytatják az ok 

talan árromboló harcot. 

A „BERLINER TAGHBLA 
MEMELRŐL 

Bertin, december 16. „A memeli választások 

lezajlása után még további hat hét áll Litváni 

rendelkezésére, hogy arról határozzon, milyen utai 

kíván a jövőben követni? - írja a Berliner Taga- 

blatt. Tovább folytatva megállapítja a lap, hogy 

a nyáron lezajlott események tovább folytatódnai 

és rég letűnt reményeket táplálnak. A jelenlegi k 

politikai rendszer még mindég sokaknak tetszés 

vel találkozik Kaunmasban. A tét igen nagy, ezz 
szemben az esélyek aránytalanok. 

A SVÁJCI SZÖVETSEGTANACSI ELNÖK- 
VAÁLASZTAÁS A JELENLEGI HELYZETET 

MEGERŐSITI 

Páris, december 16. A francia lapok a svájci 
szövetségtanács csütörtöki elnökválasztásának ered- 
ményével foglalkozva megállapítják, hogy Svájc la- 
kossága a jelenlegi memzeti többség fenntartása 
mellett szavazott és ez a szavazás egyben azt is iga- 

JÓSLATA 

zolta, hogy mem kívánja a kormány szociálista taz- 
jait eltávolíttatni. 

Kisajátitják az olaszországi zsidók ingatlanait 
Róma, december 16. Mussolini miniszter- 

elnök elnöklete alatt ma délelőtt minisztertanács 
volt, amelyen a zsidó származásu olasz állampol- 

gárokkal kapcsolatban több nagyfontosságu ha- 
tározatot hoztak. Igy többek között elhatároz- 
ták, hogy valamennyi, Olaszországban élő zsidó 

e 

eiktatták n láramaros 
spökét 

Öfelsége Carol király nagy beszédben méliatta a püspökség feladatlát 
és flelállitásának jelentőségét 

Bucuresti, december 16. Máramaros püspö- 
kének beiktatása alkalmával Vasile Stan, az új 
üspök, a következő beszédet intézte Öfelségé- 

- Sire! Eppen 203 esztendeje annak, hogy 
Máramarosban az utolsó görög keleti püspök el- 
hunyt. Hosszú ideig tartó idegen uralom után 
végül is visszakerültünk az anyaországhoz. Ez 
a vidék mindenkor a román vajdák otthona volt 
és ősi hitét mindvégig megtartotta. 

Máramarosmegye 14 görög keleti kolostora 
közül hat püspöki székhely volt 

és innen indult el az a világosság, amelyet a 
szent könyveknek román nyelvre való fordítá- 
sával értünk el. 

A püspök ezután a beiktatásért köszönetet 
mondott az uralkodónak, majd beszédét így 
folytatta: 
- Amikor Felséged kezéből a pásztorbotot 

átveszem, ünnepélyes fogadalmat teszek ural- 
kodóm és az egész orszaág színe előtt, hogy a 
rámbízott egyházmegyét mindenkor a Felséged 
iránt érzett megtántoríthatatlan engedelmesség 
szellemében fogom vezetni. Alázatos szolgája le- 
szek hazámnak és egyházamnak. Kérem a jó Is- 
tent, éltesse és oltalmazza Felségedet, Mihai 
nagyvajdát, népünk reménységét és éltesse a 
Mindenható a román dinasztiát. 

őŐsfelsége, az uralkodó, a következő szavak- 
kal válaszolt a püspök beszédére: 

-Szentséged! örömteljes feladatot végzek 
ma, amikor Szentségedet az ujjászervezett mára- 
marosi püspökség fejévé beiktatom. Atyáink Is- 

tene megengedte Szentségednek, hogy az ország- 
nak ebben a fontos részében nehéz küldetést vé- 
gezhessen. Ha a hadsereg arra hivatott, hogy 
véráldozatok árán az ország határait megvédel- 
mezze, úgy az egyháznak az a kötelessége, hogy 

a lelkek megerősítése és az erkölcsi erők meg- 
acélosítása révén megvédje az ország lakosait. 
Azzal a ténnyel, hogy a pásztorbotot Szentséged 
kezébe adtam, bizonyságát adtam annak, hogy 

uralkodói lelkemmel különös figyelemmel 
viseltetek eme történelmi országrész lakói- 

nak sorsa iránt. 

A máramarosi egyházmegye nem gazdag, sőt el- 
lenkezőleg, egy olyan vidék, amelynek lakói ne- 
héz munkával keresik meg mindennapi kenyerü- 
ket. Már csupán ezért is örülnie kell az ottani 
lakosságnak az új püspökség megalakításáért. 
Szentséged gondját fogja viselni a lelkeknek, 
nemcsak vallási szempentból, hanem a vidék 
gazdasági és kultúrális előrehaladásában is nagy 
szerepet fog viselni. Ennek a határszéli püspök- 
ségnek létesítése nemzeti szempontból rendkívül 
nagy jelentőséggel bír és egyúttal 

kihangsúlyozása etnikai jogainknak 

és annak a ténynek, hogy határaink sérthetetle- 
nek. A máramarosi püspökséget úgy alakítot- 
tuk meg, hogy az örökké fennmaradjon, mert 
Románia mai helyzetében véglegesnek tekinthe- 
tő. A máramarosi püspökség ujjáélesztése révén 
Szentségedet bízzuk meg ennek az egyházmegyé- 
nek vezetésével. Szentségedet, aki a nyugati he- 
gyek fia és aki Erdély szívében látta meg a nap- 
világot. Szentséged jól ismeri a vidék jakóinak 
életét, bajait és fájdalmait. Úgy bel-, mint 
külföldön végzett tanulmányai és egyházi pálva- 
futása is biztosíték arra, hogy valóban azt a 
lelkipásztort találtuk meg, akire valóban szük- 
ségünk volt. A Mindenható áldja meg Szentsé- 
ged magas lelki és nemzeti küldetését. Fogadja 
jókívánságaimat és tolmácsolja egyházmegyéje 

hogy nagy szeretettel viseltetek 

. 

köteles ingatlanairól és vállalatairól kimutatást 
készíteni. A kedvezményekben nem részesülők 
ingaf"an vagyonának egy részét a külön erre a A 
célr. alakított intézmény veszi át, amely kezeli 
és folozatosan tovább adja. Ezek a zsidó ingat- 
lantulajdonosok ellenértékképpen az intézmény 
által kibocsátott 4 százalékos értékpapirt kap- 
nak. A minisztertanács legközelebbi ülésén me, 
vizsgálja az olasz közoktatás reformját. 

Németország baráfságot 
akar Kinával 

Berlin, december 16. Csen-Naich ujonnan 
kinevezett kínai nagykövet megérkezett N. émet- 
országba és átnyújtotta megbízó levelét a Füh- 
rernek. Kihallgatása folyamán feltárta Hitler 
előtt azon óhaját, hogy a két birodalom között 
a lehető legkedvezőbb gazdasági és politikai vi- 
szony fejlődjön ki. Kína természeti kincsei még 
feldolgozásra várnak, éppen ezért szükség van a 
német iparral való együttmunkálkodásra is. 

Hitler válaszában ugyancsak hangsúlyozta, 
hogy a Német Birodalom a jövőben is fenntart- 
ja a barátságos viszenyt és a lehetőségig kiszé- 
lesítik a gazdasági kapcsolatokat. 
. 

városi könyvtár forgalma 
Milos Romulus, a városi könyvtár vezetője 

most készítette el kimutatását a könyvtár forgal- 
máról az 1988 január elsejétől szeptember 30-ig ter- 
jedő időre. Eszerint a könyvtárból az esztendő el- 
ső kilenc hónapjában 11.204 egyén kölcsönzött ki 
könyvet és 12.188 egyén olvasott a könyvtár helyi- 

ségeiben. Kilenc hónap alatt összesen 523.968 köte- 

tet kölcsönöztek ki és ezek nyelve a következő volt: 
27.585 román, 7072 német, 6827 magyar, 3586 
francia, 3618 angol, 992 olasz és 4893 más. Január- 

tól szeptember végéig olvastak a könyvtárban 48 
ezer 801 román, 10.676 német, 4726 magyar, 2365 
francia, 883 angol, 489 olasz és 5635 másnyelvű, 

összesen 73.575 könyvet. A legnagyobb keresletnek 

örvendeztek a regények, amelyekből kikölcsönöztek 
10.389 kötetet és a könyvtárban olvastak 10.585 
kötetet. Legkevésbé éxdekelték az olvasókat az or- 

vosi könyvek, amelyekből mindössze 852 kötetet 
kölcsönöztek ki és csak 810 kötetet olvastak a könyv- 
tárban. A tudományos munkák közül a történelem, 

útleírás, természettudomány is magy keresletnek 
örvendett az olvasók között. A könyvtárban 11.982 
ujságot és folyóiratot olvastak.



Memel 
Anglia és Franciaország jegyzéket intéztek N

é- 

tországhoz a memeli kérdés tárgyában. Ez a jegy 

k nem a nagyhatalmak közötti szokásos érdeklő- 

s valamelyik másik hatalom célja tekintetében, 

ert a két nyugati hatalom közvetlenül ér
dekelt ab- 

an, hogy a Memelvidék megmarad-e litván sz
uve- 

mitás alatt? A dolog historikumára van szü
kseg 

állítás megértésére. 

A probléma nehézsége abban áll, hogy Memel 

I) idéke, vagy ahogy litván nyelven mondják: Kla- 

eida 96 százalékban németek által lakott terület. 

rersaillesi szerződés 99. pontjában 
Németország 

antant hatalmaknak engedte át 
a Memelvidéket 

s egyben előre is kötelezte magát 
arra, hogy el foz 

smerni minden döntést, amelyet ezek a
 Memelvi- 

lékre és lakosságára nézve hoznak. 
Szó van ezy 

U 2400 négyzetkilóméternyi területről, amelyen kb. 

4 80 ezer ember él. Három 
éven át a nagyhatalmak 

itértek Litvánia azon követelése 
elől, hogy a Me- 

melvidéket az új köztársasághoz 
csatolják és ennek 

m egnagyobb ellenzője Lengyelország
 volt, amely ma- 

ga is igényt tartott a Memelvidék feletti szuvere-
 

nitásra. 1923 januárjában 
a litván hadsereg önha- 

talmúlag megszállta a Memelvidéket és ott egy 

ideiglenes kormányt állított 
fel, majd 1928 janua: 

19-én nemzeti tanácsot 
hívtak össze, amely kimon-

 

/dotta a Litvániával való
 egyesülést. A következő né- 

napban, tehát 1923 februá
r 18-án összegyűlt na

gy- 

hatalmi értekezletnek már ne
m volt más hátra, mint 

a fait accomplit elismerése, 
de ezt azzal a fenntar- 

tással tették meg, hogy 
a kaunasi kormány elismer

i 

a Memelvidék önkormányzatát, 
a mémet lakosság- 

nak teljes kulturális és közi
gazgatási önrendelkezést 

ad. Ez eredményezte a
z 1924. májusában megk

ötött 

egyezményt, amelyet Litvánián kivül
 négy nagy- 

m hatalom: Anglia, Franciaország, Japán és 
Olasz- 

„ország írták alá és 
egyben gara tálták a 

Klapeida 

nall (Memel) jogi helyzetét. 
Ezt az egyezményt Német- 

ország nem írta alá, de arra 
szükség nem volt, mert 

a területről már a versaillesi 
szerződésben lemon- 

dott. 

A nemzetközi egyezmeny 
három függyékkel 

bír. Az egyikben a Memel
vidék jogállását tisztá

z- 

ták, a másik a memeli kikötőre 
vonatkozik, a har- 

madik függelék pedig kim
ondja, hogy Litvánia v

a- 

lamennyi aláíró hozzájárulása 
nélkül nem mondhat 

a TALIZMAÁN" 
KOLNIVIZ És PARFUM 

A 

A tegrain ház -amely 
annyi utolérhetetlen siker 
megteremtője - leguiabb 

kreóciójoa. 

Tolizmán az örök tavasz ül 
atát. az ifjuság és ödeség 

le a szuverénitása alá került t
erületről. Az önren- 

CSAKIs EREDET CSOMA 

delkezési jog biztosítását az aláír
ó hatalmak elvál- 

GOLASaAN VAlOD 

lalták, ezzel a német lakosság 
érdekéről is gondos- 

ees kodás történt. Különösen fontos 
a kikötőre vonat- 

közó rész, amely Lengyelorsz
ág igényét akarja ki- 

01 elégíteni. Ennek alapján a kikötő sza
baddá lett, a 

mely a Népszövetség ellenőrzése 
alatt áll és a ki- 

ötöhöz vezető vasút Lengyelország elől el nem A pénzsóvár gazda esete 

zárhaó. A Memelvidék alkotmánya szeri
nt a pat- 

lamentbe minden 3000 lako
s egy képviselőt küld. A 

. 
.. 

kormányzatot a kormányzótanác
s gyakorolia, amely f f g g l b l k 

öt tagból áll és élén egy elnök van, akit a litván a Ur an OS CI ann a es a O cse 

köztársasági elnök nevez 
ki. A direktórium többi 

4 

tagját a diéta választja 
meg. Ez a választás folyt 

arl I latáva l
 

le vasárnap és ennek eredm
énye hat izgatóan az 

európai külpolitika felületére 
Barbu Trifu vingai jómódu gazda minde

nkor harmatával és huszonmégy óráig nem szab
ad meg- : 

Memel ügyének ilyen rendezése sohasem elé- nagyon éhes volt a pénzre. Néhány h
ónap előtt az nézni. Bot Petre adott egy kis üvegcs

ével a bölcsek 

ithette ki a német köröket. Sz
ámos panasz, kon- egyik korcsmában összeakadt Bo

t Petre cigánnyal, harmatából Barbu Trifunak és ez
enkivül egy ezüst- 

iliktus került a Népszövetség e
lé de ezek sohasem ákivel arról beszélgetett, hogyan le

hetne sok pénz- rudat is a markába csusztatott azzal a megjegyzés- 

nyertek végleges megoldást. Az
 útóbbi öt évben a hez jutni. Bot bugyellárisában 

véletlenül volt va- sel: 
s 

német kormány közvetlen tárgyalá
sokkal igyekezett donatuj ötszáz leles bankjegy, amel

yet megmutatost Ezt a szinezüstöt is magam cs
ináltam. 

it a litván kormánynal a gazdának és megkérdezte, mit sz
ól hozzá. Aztán elment, hogy majd a megvás

árolt pénz- 

a memeli németség pa
mnasza * ei 

élintézni, de minél jobban nőtt Németország hatall- - agyszerü pénz, - mondotta
 Barbu Trifu, csináló gé 

A 

: A 
; 

' géppel pár nap mulva vissza
tér. Barbu Trifu 

ma, annál számosabbak volta
k a panaszok és ezek -bár

 volna pelőle egy kiló. 
pedig az első holdvilágos éjjel

en nekifogott az ezüs 

m nyertek. A diétá- a Hát ez könnyen lehetséges, - mosolygott és arany gyártásának. lmot és vasat leöntött 

kedvező megoldást ezután se 
Ko : 

oban a legutóbb 45 német ey
ol Eel ! 

te i Dbölcsek harmatával. Mikor azon
ban buszonnégy ór. 

éget alkottak, úgyszíntén a direl órium öt tagja a b sinala orával egyi mu né ó Hozatla t, 

közül ár német volt. A vasárnapi 
vá- legy bankóprés, de amikor az el

ső gyártmányokon a merpezt at e áltozatlan soz a vas e
l 

z osztozkodni akartak összeveszte
k és sógora dühében enben megrozsdásodott. Erre megvizse íta jobban 

lasztások az erőviszonyokat még
 jobban a németek 5 . a ; 2 kapott ezüst rudat és kiderült, 

h az nikellezet: 

összetörte a pénzcsináló g
épet. Ujat kellene szerezni,

 kap ü dat és lerült, 1ogy az E 

acél. Bot Petret is hiába várta vis
sza. Hetek mul- 

javára építették ki. Dacára a másfélé
vtized óta tar- e ez tizezer leibe kerül 

tő litván letelepülésnek. a németek óriási töb
bség- d Barba Tri u ajlandó volt a tizezer leit rendei

- V o vele Temesvárott és nyomban a r
end- 

őrségre vitte. 

vannak és a memeli német lapok 
tó Kezésére bocsátani és emitte a cig

ányt a lakására, 

tekben nyíltan hangoztatták az önr
endelkezési 10- anhol a pénzt odaadta. A cigány akko

r elárulta azt Most játszódott le a temesvári törvény
szék előtt 

got. De a kérdést Berlin és Kaun
as egymás közt is, hogy van egy folyadéka. amelyne

k a bölcsek har- a történet utolsó jelenete, amikor B
ot Petret nyo 

nem intézheti el. A Memelvidék voltaképpen ne
nt mata a neve. Ezzel holdvilágos éj

szakán pont éjtel- hónapi fogházra ítélték. Az itélet
ét tudomásul vet- 

zetközi és a nemzetközi jog szempontjából L
itvánia kor ólomból ezüstöt. vasból aranyat lehet csin

álai. te, de megjegyezte, hogy a bölcse
k harmatával csak 

csak mandatárius hatalomna
k tekinthető, amely a , Csak le kell önte

ni az ólmot és a vasat a b
ölcsek a buták próbálkoznak. 

nagyhatalmak által átruházott jogot bír A végső 

szó a nagyhatalmaké. Igaz, hog
y Olaszország és Ja- 

pán - az egyezmény két aláíró
ja - nem fogja e"- kérdéssel Németország ujabb b

izalmatlanságot kel- keresnének fel, hanem a litván 
partokon a két 

lenezni a Memelvidék jogi helyztének megváltoz- tene azoknál a nyugati hatalm
aknal. amelyeknek szág más kikötőt építene. Egyéb

ként elre 

atását, de ehhez a másik két nagyhat
alomnak a ujabban bará ságát keresi. A memeli kérdés Né- metország akkor teszi a kezét, 

amikor 

leegyezése is szükséges. Ez az a jel
leg. amelyre metországra mézve inkább

 morális jellegű és nem
 ra kivárhat kedvezőbb külp

elitikai hely 

z angol-ífrancia jegyzék Németországot figyei- anyagi érdekű. A kikötő a
lig tudna fennmaradai, 

a mai, amelyben a memeli 
szuverénit. 

meztette 
ha nincsen lengyel és litván há

tsó országa, már pe- vel csak még jobban elmérgesít
eni a 

Nem valószínű, hog
y a a1 

dik feltehető, hogy a 
német kikötőt a lengy

elek nem ' viszonyt. 

ánylag kisjelentőségű 



1938. december 18. 

VIII. Edward 
lemondásának 

második évfordulója 
Mi sem jellemzi tempóban rohanó korunk üte- 

mét annyira, mint az a gyorsaság, amellyel a teg- 
map legnagyobb szenzációi eltünnek a nagy süllyesz- 
tőben. amelyet történelemnek hivunk. 

Két esztendeje csupán, hogy: 1936. december 
10-én VIII. Edward angol király az egész világ lé- 
legzetfojtott izgalma közepette lemondott trónjáról. 
IKét esztendeje csupán ennek a valóban történelmi 
elentőségü eseménynek és ma már ez az akkor 
szinte pattanásig feszülő idegekkel figyelő világ két 
mapihir között közömbösen veszi fudomásul, hogy: 
„A windsori herceg és felesége visszatérnek An- 
gliába". 

A drámaian izgalmas eseménynek mekkora so- 
rozata van bezsufolva ebbe a két esztendőbe! Há- 
boruk, uj szövetségek és uj ellenségeskedések, - 
egy ujabb világháboru szinte hetenkint megismét- 
lődően fenyegető réme: ennyi szörnyüségmek kellett 
ez alatt a két esztendő alatt az emberiséget fenye- 
getnie, hogy az el tudjon felejteni egy annyira hat- 
ványozottan, a szinte az örökkévalóság számára te- 
remtett témát, mint: „Királyi korona és szerelem", 
avagy: „Egy országot egy asszonyért". 

Az egykori VIII. Edward király, a Brit Világ- 
birodalomnak kereken egynegyed századon keresz- 
tül körülrajongott walesi hercege, napjainkban szin- 
te észrevétlenül fog visszatérni abba az országba, 
amelynek trónjáról két év előtt mindörökre lemon- 
dolt. A hazatérés tényét nyugodtan tudomásul vet- 
te már minden angol polgár és az idegen országok- 
mak sokmillió egykori rajongója; még csak egy 
apró, tisztára magánjellegü családi etikettkérdést 
kell elintéznikés akkor megjelenik majd a szürka 
ujabb napihir: „A windsori herceg és neje megér- 
keztek Angliába". 

Két év még a mai élet halálos üteme mellett 
sem adhat igazi történelmi távilatot, de bizonyos, 
hogy ma mégis már inkább fel tudjuk ismerni a 
dolgok lényegének körvanalait, mint akkor, az iz- 
galom kellős közepén. Bizonyos, hogy VIII. Ed- 
ward azon az emlékezetes decemberi estén nem ha- 
vudott, amikor a rádión keresztül élőszóval jelen- 
tette be sokszázmillió alattvalójának és hallgatójá- 
nak, hogy azért mond le a világ legnagyobib birodal- 
mának trónjáról, hogy elvehesse azt az asszonyt. 
akit szeret. Nem hazudott és mégsem mondott iga- 
zat. Ezt természetesen akkor ő maga sem tudhatta, 
hogy azon az egy asszonyon kivül, aki elvonzotta őt 
a trónról és Angliából, - mennyi és milyen hatal- 
mas faszitóerő müködött közre abban, hogy benne 
ez a végső elhatározás megérlelődjék. 

Az angol királyi méltóság nem egy egyéni em- 
ber testére van szabva, hanem sokszázados intéz- 
mény, a multhoz és a hagyományokhoz görcsösen 
ragaszkodó berendezéssel. Ehhez a hagyományhoz 
kitünően alkalmazkodott nagyszerü ösztönével Vic- 
toria, - szolgálta azt, amikor egyben a maga szol- 
gálatába állitotta, VII. Edward - és szinte ideali- 
san mert egészen személytelenül - állott a bi- 
rodalom élén VIII. Edward apja, V. György is. A fiatal király azonban: VIII. Edward nem akart, de 
nem is tudott volna egyénietlen és személytelen len- 
ni - egyszerüen azért nem, mert tulságosan kife- 

egyéniség és tulságosan egyéni személyiség 
volt. 

Baldwin miniszterelnök és az angol politikai 
élet legtöbb irányitója nemcsak VIII. Edward trón- 
raléptétől kezdve kisérték aggódó figyelemmel, sok- 
szor egészen meglepő és váratlan utjain, hanem 
már jóval előbb, még walesi herceg korában. Az 
ifju walesi hercegnek szociális és modern beáll- 
tottsága közismert volt és nyilt titok volt a hagyo- 
mánnyal, a maradisággal szemben gyakran megnyi- 
latkozott ellenszenve. 

Hogy mennyire nem egyedül az asszony volt 
az ok a ónlemondásra, azt mi sem bizonyitja vi- 
lágosabban, mint hogy V. György halálakor Angliá 
ban országszerte folytak a találgatások afelől, hogy 
hajlandó lesz-e a walesi herceg a trónra lépni, vagy 
pedig - el sem fogadva a koronát - mingyárt 
öccsének, az akkori yorki hercegnek engedi át a 
sort. Pedig abban az időben Mrs. Simpson még 
semilyen szerepet nem játszott Edward életében. 
Tehát előbb volt meg az ok a lemondásra és csak 
utóbb ama másik ok: az asszony, aki - ha ebből 
a ezemszögből nézzük a dolgot - legalább is any- 
nyira volt ürügy a trónlemondásra, mint amennyire 
annak igazi oka. 

Mert bizonyos, hogy VIII. Edward valóban na- 

gyon szerette ezt az asszonyt. Miután szerette: ter- 
mészetesen feleségül akarta venni. Azonban az a 
nmő, akit a király szeretett, mem volt angol szárma- 
zásu és emellett még ismételten elvált asszony is 
volt. Angliában és annak udvarában elképzelhetet- 
lennek tünt, hogy egy ilyen asszonyból Anglia ki- 
rálynéja lehessen. VIII. Edward eleinte nem ér- 
tette meg a nagy ellenállást, nem is érthette meg, 
hisz különböző nyelven beszéltek: ő, a király, az 
érzelem és az értelem szavaival, - amazok: Bald- 
wWin, az udvar és a „Society? a hagyományok és a 
királyi intézmény külön nyelvezetén. 

Amikor azután VIII. Edward végre felismerte, 
hogy a két álláspont összeegyezhetetlen: akkor az- 
zal a gyorsasággal és azzal a póznélküliséggel, amely 
egész életében egyik fő jellemvonása volt és maradt, 
- levonta a következményeket. Ha trónon maradva, 
nem veheti el azt az asszonyt, akit szeret: akkor 
leszáll a trónról, hogy igy elháruljon az egyetlen 
akadály. Ez történt 1936. december 10-én; és bi- 
zonyára még sok egyéb, amelyről nem tudunk. An- 
glia egy igaz embernel és a legboldogtalanabb ki- 
rállyal lett szegényebb, aki boldog emberré vált, 
amint letette a koronát. 

Szenvedéseim majdnem 20 évig 
tartottak.. 

írja többek között Olariu Ioan Kolozsvár, Str. 
Petrovici 7., majd folytatja... „a hosszú éve 
ken keresztüli nagy gyomorfájdalmaimtól h 
Istennek és a Gastro-D. orvosságnak, valahá 
teljesen gyógyult állapotban írom e pár sor 
habár megkésve, de e köszönettel tartozom 
Szenvedéseim majdnem 20 évig tartottak, a sol 
orvosság és diétázás az utolsó időben már nen 
használt semmit, mig az ujságban olvastam a 
Gastro-D. cikkeket, magam is vettem egy üv 
gel, amelynek használata után már éreztem ja. 
vulást és így még három üveggel vettem, me 
lyeknek elhasználása után teljesen egészség 
lettem, fogyaszthatok bármilyen ételeket. 
mételten mondok köszönetet gyógyszerész ú 
nak és a Gastro-D.-nek", 

Orvosok is ajánlják. 
Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és 

drogériákban, vagy postán megrendelhető A35 
lei utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Maradion meg 
Szivünkbe markolt az ünnepváró héten a 

hir: a moszkvai gyerekek kölcsönjátékkal ját- 
szanak! Kölcsönzőből kapják a játékot, vigyáz- 
ni kell nagyon reájuk, mert, ha megrongálód- 
nak, a kölcsönző népbiztos rárival a mamára, 
hogy a játék uj volt, amikor kapta ! .. . Miért 
nem forog a rugó a kis automobilban, a sine- 
ket miért nem lehet egymáshoz illeszteni, miért 
koptatta le a gyerek a festéket a trombitáról, 
a babának a háta hogyan feslett fel és most ime 
szivárog belőle a baba vére, a fürészpor! 

Figyelik a szovjetgyereket, amikor játszik, 
nehogy kegyetlen legyen a kócos babával, az 
istenért el ne görbitse a kardot. Vigyázz reá, 
nem a tied! A játék visszajár, a játékra még 
más gyereknek is van szüksége, azt hiszed, 
hogy te vagy csak a világon? 

Hát ezt megint ki találta ki emberek? Ki 
jött rá arra, hogyan lehet a kölcsönjátékkal 
boldogtalanitani a gyereket? Hát van szivetek 
a gyermeknek azt az édes boldogságát meg- 

rontani, amit a magántulajdon első öröme sze- 
rez? Nem láttak még soha szikrázó karácsony- 
fa alatt kipiruló angyalarcokat, vagy kis karo- 
kat, amelyek épitőkövet, gőzgépet, ágyut át- 
ölelnek és kérdik: ez az enyém? A tied! És eb- 

ben a válaszban benne van az ösztönös boldog- 
ság, amit a magántulajdon okoz. Az „enyém" 
tudatanak örömét már rég felgyujtották Moszk- 
vában, de hát álmodni sem szabad? Nem sza- 

bad gyermekálomban szenderegni és boldogan 
ábrándozni arról, hogy a csunya mamutvilág 
liliputi mása, a játék, mégis megszerezhető? A 
francia baba, amely oly engedelmesen alszik, 
ahogy lefejtetik, a kis kékselymes ágy, a csi- 
nos konyha nem a mi kislányunké, a piros és 
kék építőkő, amely fantasztikus várakat, bolt- 
ivet hidakkal köt össze, vagy a képeskocka, a 

mely a dzsungel rengetegjének hat képét ábrá- 
zolja, a kis szatócsbolt huszonkét fiókkal már 
nem a mi fiunké? Vissza kell adnia, csak köl- 
csön kapta. 

Kölcsönbe! Már sok mindent vettünk köl- 
csön. Pénzt és tárgyakat. A pénznek örülni is 
tudtunk, de a kölcsöntárgyak feletti örömbe 
mindig a használat korlátoltságának fájdalma 
nyilalt bele. Hiába feszűl rajtad a frakk, holnap 
vissza kell küldeni. A lakkcipőre vigyázz, nem 
a tied, jaj az ezüsttál csak össze ne karcolód- 
jon, a kölcsönszerviz egy darabját ne ejtse le a 

szobalány. Ezek mind apró gondok, amelyek be- 
árnyékolják a vélt tulajdont, a potemkintulaj- 
dont, hogy oroszos legyek. Ez a negativ félelem 
emlékeztet arra a pozitiv boldogságra, amit az 
„enyém érzete okoz. Ennek az érzésnek teljes 
vadsága tör fel a gyermekből, amikor a baba 
fejét kicsavarja, amikor ront és bont, kislányos 

kiváncsisággal, vagy fius szilajsággal. A tulaj- 
don atavisztikus akarása teljes vadsággal tör 
fel a gyermekben és a szovjeturak talán éppen 

ezt az ösztönös magántulajdoni büszkeséget, a 
birvágyás spontán feltörését akarták a gyer- 
mekben megfékezni, amikor játékot adtak a ke- 

zébe, de olyant, amely nem az övé! Kegyetlen 
kegyelem. Fájóbb öröm búnál. Csaknem olyan 
kegyetlenség, mintha cukorbeteg embert cuk- 

rászdába alkalmaznak, vagy a holtéhes ember- 
rel a párolgó gulyást megszagoltatják. A gyer- 
mekjátékban nem a játszás az öröm, nem a nagy 
világ kicsinyitett és egyben leszépitett miniatür- 

tékben felkel és utraszáll a vágy: teljesen urrá 

mét elrontja, az csak megkivántatja vele az ál- 
mok álmát: a korlátlan uralmat, a dolgok felett 
a magántulajdont. Ime, ezt érik el a pedagógiai 
fogással a szovjeturak, hogy a kis lélekcseme- 

lenni hidak, vasutak, boltok, ágyuk, katonaglé- 
dák felett. Tudtára akarták a gyermeknek ad- 
ni, hogy nincsen a világnak az az apró tárgya, 
amit az ember magáénak mondhat és a játékok 
álomvilágában is a szent közösségre kell gon- 

dolni: de az az elgörbülő kis száj a moszkvai 
gyermek arcán, az a kis nedves fény az apró 
kis orosz szemekben, legyen tanum arra, hogy 
a gyefeklélek hurjait megpengettétek és ezeken 
az elvitatott tulajdonérzés fájdalma rezeg, úgy, 
mint sötét, donvidéki éjszakákon felsir a fájda- 
lom, úgy, mint egy Dosztojevszkijregényben 
búg az életsiratás. 

Mert a felnőtt emberekkel lehet vitázni, le- 
het az agyukhoz és belátásukhoz szónokolni, 
hogy igy jó, amugy rossz, de a gyermekvilágza 
nem erről a földről való, az a földnek ideszakadt ! 
kis szigete, amelyben értelemnélküli érzések 
dudvája nő és az emberi pimaszságig való fel- 
növés az álmok birodalmában folyik le, amelyet ; 
megbontani nem volna szabad. Akármilyen egy- 
szerü, szegénygyereknek való játékot adjanak 
a gyereknek, de azzal élje végig azt az álmodo- 
zó életet, amelyet a valóság amugy is összetör 
egyszer. Almodja végig az ő álmát a játékkal és 
engedjék, hogy szétszedje, szétdarabolja, hogy 
a végokot kereső emberi nyugtalanság arcpiro- 
sitó izgalmának első feltörésével vegye teljesen 
birtokába az álmot - a játéktárgy megsemmi- 
süléséig. 

De kölcsön . . . Hiszen a kölcsön nem is ta- 
gadása a magántulajdonnak, hanem a más tu- 
lajdonának elismerése. A kisembernek, a gyer- 
mek sirásra kanyarodó fájdalmában nem csak 

az az érzés van benne, hogy „nem az egyém, 
hanem az is, hogy „másé" és igy egészen korán 
rakják vállára azt az emberi keresztet, amely 
az életben ugy nyom azért, mert másnak van, 
nekünk nincsen. Asszony, arany, egészség mind 
azért fáj, mert másnak van belőle és ha ala- 
mizsnaként kapunk belőlük valamit, azzal kapb- 
juk a keserüséget is, vagy mindez csak az élet- 
nek kegyelmes játéka, az öröm izeltetése, ame- 

lyet másnap vissza kell adni - kölcsöndijjal 
együtt. A könyv, amely magával ragadott, elsőő 
oldalon arra figyelmeztet, hogy gondoljak a 
büntetőtörvénykönyvre, amely az ilyen bitang 
kölcsönvevőkre lesújt, a könyvet nyole nap alatt 

add vissza a kölcsönzővállalatnak, mert büntee 
tést fizetsz, a kölcsönfrakkot ne gyürd összee 
mert fizeted a vasalást, az utra elkért disznó- 
bőrtáskát ne hasítsd fel, mert újat vétetnek ve- 
led. Szóval, lealázó és korlátozó helyzet a köl- 
csönzés, a nincstelenségnek, a hiányosságnak 
emlékeztetője és azért hagyják ki a gyermeket 
az életnek abból a játékából, amely földi felsze- 
relésünk tökéletlenségének keserü izét kelti fel 
A játékszer, a karácsonyi áhitat, a magnézium 
fény mámora, a mi magunk legédesebb multjá 
nak hangulata. Legyen ez mindig a gyereké 
Hagyják náluk a játékokat. M. 7.



hála alanti tulajdonságainak: 
e ALACSONY FAGYPONT, ami könnyü indulást tesz 

lehetővé 
e RENDKIVULI VISCOSITÁSI INDEX, azaz 

zitás és a kenő tulajdonságok minden hőmérséklet 
mellett megőrződnek 

e 
. ben és a szénképződés minimáólis 

a minimumra csökken. 

STABILITÁS, azoz ellenálló az oxidációval szem- 

AKENOFELULET TOMORSEÉGE, miáltal a motornak 
mozgó részei nem kopnak és a benzinfogyasztás 

a visco- 

érkezett és a limai határozato
knak messze az 

amerikai kontinensen túl terjedő jelentőségük 

lehet. 
A hivatalos napirenden tulme

nően - ezt 

még juniusban állapitották m
eg - a delegátu- 

soknak a következő kérdésekb
en kell állást fog- 

lalniok: 
1. Attérjen-e a 

mely idáig csupán 

együttmüködésre tör 

ra? 

pánamerikai mozgalom, a 

kulturális és technikai 

ekedett, a politikai vágány- 

2. Az amerikai államok teng
erészeti védel- 

mét helyezzék-e közös alapra
 vagy pedig to- 

vábbra is minden állam a m
aga szempontjai- 

nak megfelelően dolgozza-e 
ki haditengerészeti 

programját? 

3. Amennyiben az amerikai 
kontinens ha- 

ditengerészeti védelmét egys
égesen dolgoznák 

ki, dolgozzák-e ki előre a közö
s védelmi tervet, 

vagy pedig minden egyes e
setben a kölcsönös 

információk alapján lássana
k-e az együttmükö- 

dés kiépitéséhez? 
4. Hogyan lehetne Kanadát bevonni egy 

esetleges európai vagy ázsiai
 támadás esetén a 

kölcsönös védelmi rendszerbe
, tekintve, hogy 

Kanada, mint a Brit világbi
rodalom tagállama, 

nem vesz részt a pánamerika
i konferenciákon? 

5. Hogyan lehetne a Monro
edoktrinát, a 

melyben az Egyesült Allamok egyoldaluan 

mondják ki csupán, hogy „Am
erika az ameri- 

kaiaké, a konferencián résztvevő 
államok köl- 

Miről tárgyal 

a két Amerika Limában 
Lima történelmi multjára. - Font

os 

d és békenyilatkozat 
Érdekes visszapillantás 

napirem 

Lima, december 16. A pánamerikai konfe- 

rencia, amelyet most nyitottak meg Peru ffőővá-
 

rosában, Limában, „a királyok városában", 

uj fejezetet nyit ennek a városnak négy- 

száz éves történetében. 

Joggal választhatták éppen Limát ennek a 

fontos tanácskozásnak szinhelyéül. Talán egyet- 

len délamerikai város sem lett volna olyan al- 

kalmas az amerikai államok vezetőit egybegyüj- 

teni, mint Peru fővárosa, amely az ős-amerikai 

kultura, a spanyol alkirályok hosszu és pompás 

tündöklése, végül a köztársasági kor modern 

haladása közepette is valami egészen különös, 

egyéni jelleget tudott megőrizni. 

sSehol a világon nem gyönyörködhetne az 

Ujvilág száz delegátusa egyazon helyen a tős- 

eele épitészet és müvészet csodái- 

an: az inkák ciklopi épitészeti remekmüveitől 

a spanyol-amerikai barokkon keresztül a perui 

épitészek legmodernebb alkotásáig. Sehol másutt
 

Amerikában nem találkozik olyan harmóniku- 

san 

a benszülött kultura és a büszke tradició a
 

mai világ rohanó tempójával. 
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a spanyol világbirodalom
 második fővárosa. 

Maga Pizarro is kilenc évig székelt Limában, 

majd utána ez lett a sp
anyol alkirályok állandó

 

rezidenciája. A XIX. szá
zad elején, a délameri- 

kai államok függetlenség
i harcának kroában, 

Ubaldo és Aguilar alatt
 Peru hazafias érzelmü 

lakossága 

fellázadt a spanyol urale
m ellen. 

Kísérletük vérbefúlt és úg
y Ubaldo, mint 

Aguilar életével fizetett vakmerőségéért. V
ér- 

tanuhaláluk meghozta Peru felszabadulását, 

mert San Martin argentin tá
bornok az „andesi 

hadsereggel" és a éhilei flotta főparancsnoka
, 

lord Cochrane, segitségül siettek. Csatlakozott 

hozzájuk Simon Bolivar is, „Dél-Amerika fel- 

szabaditója" és miután lord Co
chrane hadihajói 

rommá lőtték Lima kikötőjét
, Callaot: a spa- 

nyol csapatok kénytelenek volta
k kivonulni. 

A pénteken megnyitott nyolca
dik páname- 

rikai konferencia főcélja az, hog
y a háborús ve- 

szélyektől és ideclógiai nézeteltérésektől mar- 

cangolt világban 

az amerikai kontinens államain
ak együtt- 

müködését 

Amikor Cordell Hull, az egyesült Allamok 

külügyi államtitkára, először lépte át a Torre
- 

Tagle őrgrófok pompás, ősi palotájának küszö- 

bét, amelyben ma Peru külügyminisztériuma 

székel. alkalmasint igen kedvezőtlenül ütött ki 

számára az összehasonlitás washingtoni kőpa
- 

lotájának sivár gránit-frontja és hideg folyosói
, 

meg a Torre-Tagle őrgrófok bámulatosan szé
p 

majolikával diszitett „patio"-ja - udvara és 

művésziesen faragott mahagoni erkélyei között
, 

Ha Cordell Hull kiséretenek a Harvard 

egyetemet végzett tagjai egy kicsit körülnéznek 

Limában, megtudhatják, hogy már száz évvel
 

azelőtt, hogy a Cambridgeből kivándorolt angol 

John Harvard kétszázhatvan kötetes „könyv- 

tárával" megalapitotta az Egyesült Allamok 

leghiresebb egyetemét: Lámában már javában 

de San Marco. Az európai 
nem is Rio de Ja- 

hanem Limá- 

virágzott az Ünited 
kultura nem Newyorkban, 
neiróban, vagy Buenos Airesben, 

ban vetette meg először a lábát. 

A pánamerikai konferenciák szinhelye idáig 

Washington, Mexico City, Rio de Janeiro, 
San- 

tiago de Chile, Habana, Montevideo 
és Buenos 

Aires volt. Limában idáig még nem 
üléseztek 

az amerikai kontinens delegátusai, 
pedig Peru 

fővárosa, amelynek Francisco Pizarro, 
a világ- 

történelem legvakmerőbb hóditója, 
„a királyok 

városa" nevet adta, ma több mint 
félmillió la- 

kosra lehet büszke. 
Hiáromszáz éven át 
ján elterülő város 

volt a Rimac folyó part- 

teremtse meg. A mostani pánamerikai konferen- 

ciának igen nagy jelentősége van, mert minden- 

csönös és közös ni ilatkozatává átalakitani?
 

6. Célszerü lenne-e, ha az ame
rikai államok 

látható frontot alakitanának 
a demokratikus 

ideológia védelmére a diktató
rikus és kommu- 

mnista ideológiákkal szemben?
 

Nehéz lenne jóslatokba bocsátkoz
ni a limai 

konferencia kimenetelét illetően. Roosevelt el- 

nök a nyilvánosság előtt is 

lekötötte magát az amerikai kom
tinens kö- 

zös és kölcsönös védelme melle
tt, 

viszont Latin-Amerikában szemmelláthatóan 

nagy nézeteltérések mutatkoztak az
 Egyesült 

Allamok által képviselt és a dem
okráciaellenes 

felfogás között. 

Diplomáciai szempontokból sok m
inden szól 

Roosevelt programja ellen. Miutá
n a konferen- 

cia napirendje jóval a müncheni eg
yezmény, va- 

lamint Hankau és Kanton elfoglal
ása előit ké- 

szült el: az érdekelt amerikai álla
mok állásfog- 

lalásukat nem tudták a szokásos diplomáciai 

uton kellőképpen előkésziteni. Ez azzal a követ-
 

kezménnyel jár, hogy a delegátusoknak mind
en 

fontosabb állásfoglalás előtt 

meg kell kérdezniök kormányaika t, sőt 
parlamentjeiket is. 

Ezzel szemben a limai pánamerikai konfe-
 

rencián személyesen is résztvesz Hull államt
it- 

kár, valamint az amerikai államok legtöbb veze
tő 

külpolitikusa. Ez arra látszik mutatni, hogy
 a 

limai konferencia esetleg 

meglepetéseket is hozhat. 

Főölöttépb valószinünek látszik, hogy Li- 

mában az amerikai államok eddigi megnemtá
- 

madási és konzultativ egyezményeiket közös 
: 

békenyilatkozatban 

fogják öszefoglalni. A Népszövetség teljes csőd- 

je alkalmasint utját fogja állani annak, ogy az 
jára 

ki ugy érzi, hogy az ötvenéves multra vissza- 

tekintő pánamerikai mozgalom mest válaszutra 
amerikai államok a Népszövetség mint 

pánamerikai szövetséget kössenek. 

mutuakyiml 
Hozza el nevető Ixmalt 

Jöljön és mulasson velünk 

a Scalaban 

péntektől kezdődőleg megjöttek 

Ujlé a hegyekben nagyszerü 

Pétmüser, a legulabb Metroljurnál 



ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 
Magánosolknak egy hónapra 70, neguedévre 200 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 leit. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

ELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
dMinden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vauchetich Endre dr. 

A Drakula film 
igen hátborzongató vámpir-regény alapján ké- 
szül s mint már közöltük Lugosi Béla, Boris 
Karlov, a legkitünőbb megdöbbentési szakem- 
berek dolgoznak benne. Erdekes számukra az is, 
hogy ez a történet Erdélyben játszódik, innen 
indul el világköri utjára egy mohos lovagvárból ( 
az elátkozott gróf, aki azután a legnagyobb ve- 
szedelmeket támasztja mindenütt, amerre csak 
jár. Ez volna a nevezetes film. Előkészületeinél 
azonban az amerikai cenzura igen sok nehézsé- 
get támaszt. Ugy vélik, hogy a közönség na- 
gyon meg fog ijedni, ha ezeket a jeleneteket 
látja és ezért azt javasolják, hogy okkal-mód- 
dal kerüljék azt, ami nyugtalanit. Mindenesetre 
nehéz ez egy grand guignol filmnél, amelynek 
épp az a sava-borsa, hogy felizgassa a kedélye- 
ket. Mondhatnánk azt is, hogy igaza van a cen- 
zurának. Miért rémüldözzön a közönség a vá- 
szon előtt? Azonban vélhetjük ugyis, hogy miért 
e sok hühó egy pohár vizért? Mert ugyan, mit 
árthat egy kisértet-történet a mai ember ide- 
geinek? Mikor a való életben folyik különb ki- 
sértetjárás. Nem babonásabb, rémületkeltőbb-e 
például a vegyi mühelyek legujabb találmánya, 
a phosgen, amelyből két mázsa elég, hogy el- 
pusztitsa példának okáért egész Londont? Vagy 
azok a fullasztó gázok, amelyek néhány óra 
alatt ember, állat, növényvilággal együtt megfoj 
tanak óriási virágzó területeket? Vagy ismer- 
tessük korunk további vivmányait, amelyek fe- 
lülmulnak minden rémregényt és véres fantá- 
ziát? A Drakula film mindezekhez képest való- 
ban ártatlan rózsavizes történet és nem fog az 
ártani a mozilátogató közönségnek. Idézzük in- 
kább Gorkijt, aki az jjeli menedékhelyben 
mondja ezeket az épp ma időszerü szavakat: 
em a halottaktól kell félmi, hanem az élők- 
től... 

- Az országos gyermektámogató mozgalom 
sikere. Bucurestiből jelentik: Mint ismeretes, Ma- 
rinescu dr. egészségügyi miniszter a falvak sze- 
génysorsu gyermekeinek támogatása érdekében 
felhívással fordult az ország lakosságához. A mi- 
niszter szavai a legtávolabbi vidékekig is eljutot- 
tak és mindenütt a legnagyobb megértésre ta- 
láltak. Az adományok valósággal özönével ér- 
keznek a fővárosba és azt természetesen nyom- 
ban az arra rászoruló gyermekek jobb élelme- 
zésére fordítják. A tanuló ifjúság is részevesz 
ebben a dícséretre méltó munkában és számo- 
san uzsonnapénzüket küldik el, hogy nyomorgó 
társaikon segítsenek. 
- Volt GPU-ügynök titokzatos halála 

Franciaországban. Párisból jelentik: A hatósá- 
gok arra a megállapításra jutottak, hogy Agabe- 
kov volt GPU-ügynököt, aki a nyár folyamán el- 
tünt, Délfranciaországban meggyilkolták. Aga- 
bekov még pár évvel ezelőtt kilépett a szovjet 
titkosrendőrségének kötelékéből és ekkor Fran- 
ciaországban leleplezésekkel szolgált a GPU mű- 
ködéséről. Később kiutasították az országból, a 
nyár folyamán azonban ismét megjelent a fran- 
cia fővárosban. A rendőrség megállapítása sze- 
rint Agabekov ekkor találkozott Burcief volt 
orosz forradalmárral, akinek különböző okmá- 
nyokat adott át. A találkozás pillanata óta nyo- 
ma veszett. A rendőrség hosszas nyomozás után 

megállapí otta, hogy a volt GPU-ügynök az 
egyik délfranciaországi faluban álnéven telepe- 

dett le és ott titokzatos körülmények között 
eggyikolták, helttestét pedig eltüntették. 

1551. december 17-én gyilkol- 
ták meg Alvincen volt kasté- 
lyában Utyeszenovics-Marti- 
nuzzi Fráter Györgyöt. Mint 
egyszerü kályhafütő kezdte 
meg pályáját Mátyás király 

fiának, Corvin János hercegnek az udvarában. Ké- 
sőbb Szapolyai János király szolgálatába lépett, aki 
hadi pályára akarta nevelni. Azonban nem veoit 
kedve a katonáskodáshoz és azért a pálos rendbe 
lépett. Idővel biboros és esztergomi hercegprimás 
lett belőle. Mint államférfi elsőrangu volt. Sokat 
tett Szapolyai János özvegyének, Izabella királyné- 
nak és fiának, János Zsigmond fejedelemnek az 
érdekében. Az osztrákok mindig acsarkodtak rá- 

Decemberz 17 

Szombat 
Lázár. Eugenia, 

Dániel 

ja és a bécsi udvar Castallo spanyol zsoldossal meg- 
ölette. Holtteste két hónapig hevert az alvinci kas- 
tély egyik szobájában, amig végre a gyulafehér- 
vári káptalan eltemettette. 

1800. december 17-én született Czuczor Ger- 
gely költő és nyelvtudós. Földmives szülők gyermeke 
volt. Bencésrendi paptanár volt, aki növendékeit az 
irodalomra tanitotta és maga is verselt. Több elbe- 
szélő költleményt és számos lirai verset irt. 1848- 
ban Riadó cimü verse miatt hat évi börtönre itél- 
ték. 1851-ben, miután három évet kitöltött bünteté- 
séből, kegyelmet kapott. 1866-ban halt meg. 

1866. december 17-én született Marosvásárha- 
lyen Ferenczy József festőmüvész. Pesten és Pá- 
risban tanult, majd - amikor már ismert neve volt 

Cornel március 1-től, másodosztályu irodai főnök- 

a Bratianu-ucca 13 szám alatti ház két szobá- 

sok és szövetkezetek ott állitották ki készit- 

sága, szinpompája, izléses kivitele valósággal 
elkápráztatja a nézőt. A sok-sok tárgy értékét 

kendők, törülközők, faragások, asztaldiszek, ti- 

szafából való hasznos készitmények, gyertya- 
tartók, hamutálcák, feszületek, papirvágók, toll- 

- Temesvárott telepedett le és ott élt haláláig. A 
vármegyeháza számára megfestette az egykori fő- 
ispánok, a városháza számára pedig a volt polgár- 
mesterek és képviselők arcképeit. A piaristák tem- 
plomában a rendalapitó Calazanti Szent József éle- 
téből meritett négy képe látható. Nagyon szépek 
matyóképei és muskátlijai. Temesvárott sok képe 
van egyes uriházakban. 

e 

(- ELŐőLÉPTETÉSEK A VAROSNÁL. Ba- 
ran Coriolan ar. főpolgármester a városi tisztvise- 
lők kinevezését és előléptetését intéző hizottság elő- 
terjesztésére több előléptetést hagyott jóvá. Első 
osztályu irodai főnökhelyettesek lettek: Rodna Ma- 
ria március 1-től, Milivoj Sándor december 15-től, 
Buzariu Victoria február 1-től, Valeanu Zeno feb- 
ruár 1-től. Gruin Iosif március 1-től ás Boncea 

helyettes lett Popovici Florica december 15-től, első 
osztályu irodatisztek lettek deeember 15-től Mon- 
tia Elena és Magdi Iulian, február 1-től Iordan 
Iulia, Fischer Emilia, Savu Connelia és Grigores- 
cu Ion, márcus 1-től Costa Dionisie. 

Karácsonyi ajándékok 
kiállitása 

A józsefvárosi katolikus templom mellett, 

jában tündérvilág fogadja a látogató:. Magáno- 

ményeiket: csupa gyönyörü karácsonyi ajándék 
és emléktárgy. A kiállitott holmik változatos- 

emeli az is, hogy nem pusztán csecsebecse, ha- 
nem mind hasznos és a gyakorlati életben is 
nélkülözhetetlen. Nehéz volna a sok száz kiálli- 
tott tárgyat különfélesége szerint felsorolni. 
Háziposztók, szőttesek, konyharuhák, asztal- 

tartók, agyagáruk: korsók, tányérok csészék, 
virágvázák, agyagszobrok és töméntelen más 

egyéb. A gyermekek öröméről sem feledkeztek 
meg a nagyok, mert vagy kétszáz játékbabát 
állitottak ki, karakterbabát, mindenféle népvise- 
leti bábút, kicsit, nagyot, mosolygót, sírót. Aki 

körüljár a kiállitáson, örvendve állapitja meg, 
hogy ügyes emberi kéz gyári gépek nélkül mi 
mindenre képes. Most karácsony előtt kapóra 
jött a kiállitás azoknak, akik nem tudták magu- 

kat még elhatározni, hogy kedveseiknek milyen 
meglepetést szerezzenek karácsonyra. Itt bőven 
válogathatnak a szép, hasznos és olcsó ajándék- 
ban. A karácsonyi ajándékok kiállitása decem- 
ber 22 én este zárul és egész napon át nyitva 

gyülést Szlovik Rudolf korelnök nyitotta meg, majd 

áll a nagyközönség részére. hazaviszi azt. 

korcsolyák - fényképezőgépek 

a legszebb karácsonyi ajándékok 

KECSKEMÉTI Temesvár I. 

- Kémszervezetet lepleztek le Katalóniába 
Barcelonából jelentik: Hivatalos jelentés szeri 
Katalóniában kémszervezetet lepleztek le, amely. 
nek tagjai között a nagyvezérkar több tagja 
szerepel. A kémszervezet forradalmat készíte 
elő. Ezzel egyidőben a hatóságok egy másik, h: 
sonló céllal működő forradalmi szervezet tagjail 
is ártalmatlanná tették. Számos letartóztatást 
eszközöltek. , 

(-) A TEMESVÁRI SZENT KERESZ 
EGYESÜLET HAVI AJTATOSSÁGA holnap, va- 
sárnap délután mégy órakor lesz a belvárosi róma 
katolikus plébániatemplomban. 

- Új, titokzatos repülőgéppel kísérleteznek 
Londonban. Londonból jelentik: A Daily Mail 
jelentése szerint több nemzetközi szakértő a le. 
nagyobb titokban olyan repülőgéppel kísérletezik 
Londonban, amely a legnagyobb könnyedségge 
szállíthat bárkit egyik háztól a másikig. Ezt a 
repülőgépet éppen olyan könnyű vezetni, mint 
egy autót, ugyanazzal a biztonsággal, de négy 
szer olyan gyorsasággal. Egy helikopterről van 
szó, amelyet Raul Harner osztrák mérnök ta 
lált fel és annyira tökéletesítette, hogy bármely 
háztetőre leszállhat. 

(-) ADOMANY A VAROSI SZEGENYEK- 
NEK. Negreanu Constantin, a Negreanu Pavel bu- 
curestii bőrkereskedelmi céz temesvári fiókjának 
főnöke ötezer leit küldött a polgármesteri hivatal- 
nak. hogy azt szegény emberek között szétossza. A 
város az adományért köszönetet mondott és közöl- 
te, hogy azt a mehalai móc telepesek gyermekei- 
nek juttatja. Az ötezer lei szétosztásával a polgár- 
mesteri hivatal Vuia Ion mehalai telekbirót bizta 
meg. / 

(-) MEGALAKULT A BORBELY CÉH. A 
munkakamara részéről jelen volt Roscoban Gheor- 
ghe elnök, Granitar Traian, az iparos osztály elnö- 
ke, Popovici Ioan főtitkár és Maniu, az iparosok 
osztályának titkára. Az aradi borbélyokat Birken- 
heier és Jáger Péter, a lugosiakat pedig Wagen- 
dorfer János és Padurean Iosif képviselték. A köz- 

a munkamara nevében Roscoban Gheorghe üdvö- 
zölte a megjelenteket, Ilincea Petru pedig a munka- 
kamara vezetőinek mondott köszönetet megjelené- 

sükért. A titkárnak kijelölt Cioca Isaia ismertette 
a céhekre vonatkozó rendelkezéseket, majd a jelő- 
lő bizottság javaslatára a következő vezetőséget vá- 
lasztották meg. Igazgató tanács: Bobu Valer, Un- 
guras Ioan, Gogoasca Vasile, Ilincea Péter, Todo- 
rov Lázár, Rausch János, Regep Dimitrie, Vim Vla- 
dimir, Juszt János, Folean Gyula, Pollinger Ferenc, 
Bittó Péter, Weisz Antal, Martin Jakab és Kiss 
Lajos. A felügyelőbizottság tagjai: Inisel Ioan, 
Pliesz Benedek, Schütz Miklós, Károly József és 
Nedici Livius. A jogi személyiség elnyerésénez 
szükséges formaságok előkésztésével a közgyűlés 

Iincea Péter és Juszt János borbélymestereket biz- 
ta meg. 

(-) üögyvédi iroda áthelyezés. Gatterburg- 
Venetu Livius bucurestii ügyvéd irodáját az 
Aleea Carmen Sylva egy szám S. I. alá helyez- 
te át. Telefon: 49-782. 

(-) MEGNYILTAK A VAÁROSI NÉPKONY- 
HAK. A Gyárvárosban Montia Augustin, a József- 
városban pedig Trandafir Virgil telekbirák veze- 
tése alatt tegnan délben megnyilt egy-egy város 
népkonyha. A két népkonyhán egyelőre három- 

száz személyre főznek. Igazolt munkanélküliek és 
keresetképtelen aggok kapnak a népkonyhákon in- 

gyenes ebédet. Minden ebédadaghoz negyed kiló ke 
nyér jár. A népkonyhai ellátásban részesülőknek 
körülbelül egy negyede fogyasztja el az ebédet a 
népkonyhák ebédlőjében, a többi saját edényében 

könyvet, 
finom 

Ajándéknak 
kettát, töltőtollat, bőrmappát 
játékot, fényképezőgépet 

: 

MORAVETZ khönyvkereskedésben vásároljon 
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5BA UTAZOTT. Taégoué a felvség Felmentelte a, temesv büntetőta 
a királyi ; Pári a felesége meggyilkolásával vádol becskere- 

tazácgos z pátaba iazoteá s kvet büntetőtábla több tár- 
Eban. ancia tó: eyelés eén fogtatkozt azzal a gyilkosság- 

vA E gal, amely június egy. éjszakáján Kisbecskerek 

:::: jános kömű
ves házában tör. 

Halon SZINHAZ. Bucurestiből tént. Ismeretlen tettesek álmában megtámadták 

munkaügyi miniszter ünnenélyes Schieer feleségét, aki olyan súlyos sérüléseket 
Aki okos ezetrtEL i okos sak varr 

öőségek között vasárnap nyítja meg a „Munka 
i znz oldadá Mu7 szenvedett, hogy azokba belehalt. A gyanu fér- ásárol 

jókedv" színház előadás sorozatát. jére terelődött, aki azonban rtatlanságt han- Vásáfolyon 

kelép áleatmadie snov goztatta. A bíróság tegnap hirdette ki ítéletét, 

Me onápnpól jelentik benus kaei lvrt elt szavazattöbbséggel felmentették ; ; 2 

ellen és a következőket írja: Csehszlovákia Ne a sűlyos vád alól. Schieer, aki július óta 
üllermann uarráse 

fercakodolmi ér katertat tekintetben 2 lt fogságban volt, tegnap délütán mar 
a birodal araluea jol A Cselek aze dára került és elhagyta az ügyészségi 

ttek Londonba, hogy Hitler számára pénzt sze- 9 ) Is
kolai A tei i 

n Ezt eé telkelésézeá 
gsőlal kzze i pages a fi ánet 

usználni a n atonasái; észére é é 
; Emel- 

gy a Skoda-üzemek éltel áséga egyverkel 
akoae lakik, A magyar anyanyelvű 

Eépeket hitelbe adhassák el Németországnak iskolaköteles gyermekek száma 40. Ezek számá- 
épeket hiteiba adhossála Noreke n nbá ai telt iskola m

ellett magyar tagozat 

astáből jelenfük: Bernard Adolf a cionista szer- a 
a anitó n E b aki egyben 

et és a Keren Hajessod cionista alap volt elnő- 
a rl r ekték nr enver t 

, a központi cionisva párt elnöke, ma Bucurest
i- ezdumak a erazol lésügyi a0s zartan 

, lh i fordulnz ! evelésügyi minis2 iumhoz 

únyt ég a Erélyi pelytartóséea kérik, hogy a 

- yen egyeen ó ancsófalvai állami elemi i magyar tago- 

Karácsonyi ajándékokat bőrdíszműárúban zatához magyarul tudó tanítót e 

. 

mer! rugalmas, nem 

szakad és szintartó. 

előnyösen vásárolhat Az épitémesterek követel e zett 

s s z jogaikat. A vizsgázott épí őmester á 

LEIN bőröndösmél szkesorortja Marun Anárás elnöklete alatt tak- 

I, Duca-ucca. Visavis Hotel Savov gyűlért eartott, melyen az almérnökök és tech- 
: nikei műveetek kamarájáról szóló tezvényesr- 

E e0 

- Hitler nagy beszéde egy autóút felavatá- vezet rendelkezésetvel foglalkoztaAz 2 e e ekr aGYAl VéD, 

kor. Berlinből jelentik: Hitler kancellár csü- hron alakult ki, hogy tiltakozni kell a tervezet FIGYELJEN AGYÁRI VÉDJEGYRE: 
azon rendelkezése ellen, melynek értelmében 

csu- A s Ak ki ABLÁR A 

örtök este, egy most elkészült autóút felava-
 

sánál beszédet intézett a tömeghez és ennek
 

orán többek között a következőket mondotta:
 

utóbbi időben megkezdett nagyszabású köz-
 

unkák eredményeképpen, a munkanélküliség
 

jási mértékben csökkent Ami erődítési épít- anyakony 1 mmzosooszemzzoszazoss 

ezéseinket és minden hasonló munkála
tainkat ban a következő gyermekek születését 

jelentettek ( Gyóőgyfürdők polgármestereinek 
kine- 

2 ezeket nem vettük át más néptől, hanem be Bild Anna, Sebestyén Erzvébet, Dipong Adél vezése. A hivatalos lap közli a gyógyfürdők hat 

öAt elképzeléseink szerint valósítottuk meg. Mária Micheisz Lambert, Matrasag Livia éra kinevezett polgármestereinek névsorát. Al 

sak példaképpen említem meg, 
hogy volt idő, () HALÁLOZÁSOK. Meghaltak: 

Sebestyén helytartóság területén lévő Herkulesfürdő 

ikor ezeken a munkálatokon egyszer
re 400 Erzsébet egy napos, Pfeiffer Margit született temesi elyt ÓsA ertte e 

zer ember dolgozott. 
Lambing nyolcvanhat éves, Caldaras 

Ion ötven éves polgármesterévé Dogeanu Alexand
rut, Buziás- 

C-) Három évi fogházra ítélt a büntető napszámos, Kleinmann Erzsébet hetven év
es, Nagy fürdő polgármesterévé Borca Dimitrie 

dr. fő- 

ábla egy kukoricatolvajt. A temesvári 
esküdt- Albert harminckilenc éves napszámos. 

orvost és a hunyadmegyei Georgiu-fürdő polgár- 

íróság ez év juniusában három évi fogházra 
mesterévé Todea Ioan dr. orvost nevez

ték ki. 

pán korlátolt jogokkal veszik fel az ácsokat é
s . 

epi gofereke gatbe Aesázoi átAN vos VIZBEN
 NEUTRALIS 

és építőmesterek összes szerzett jogaik el smeré- : 
SZAPPANNÁL MOSHATO 

sét kívánják. 
() SZÜLETÉSEK, Az anyakönyvi 

hivatal- 

ánszki Péter munkást, mert Mosnica
 i 

ázoo kukortealopás közbe
n rálőtt N 61 élikaba 

1 ok 

r á áll ó aki le ta r í ( lasztékban. 2 : z 

rennhotfer János gazdálkodóra, aki le alari
a i Karácsonyi mélyen leszállított 

árak! ; A Péli Hirlae karác
sonyi 

szamia 
leplezni. v semmit sz formahiba mia

tt meg- 

semmisítette az itéletet és az ügyet ú
jboli tár- . - 

eyalásra a temesvári büntetőtábia ele utalta, „UNI10O (Bernát) 

A bíróság ismét három évi foghá
zbüntetéssel női- és gyermekkonfekció kü

lönlegességi áráú- a jövő héten, vasárnap regg
el kopogtat be ol- 

ház, IV., a róm. kat. plébániával szemben vasóinkhoz és ez idén még n
agyobb és tartalma- 

ekben. Megszólalnak 
sújtotta Bánszki Pétert. 

() Készül a helytartóság jövő évi kö
lt- 

sabb lesz, mint az elmúlt év 

ségvetése. A temesi helytartóság pénzü
gyi osz- ( A Die Auslese című berlini folyó

irat benne a Bánság és Erdély írói és közé
leti fér- 

elent meg és ez a rendess fiai, ékes szavakkal a költők, hogy érzé
keltessék 

Elő Szeretet megszületésének 
ünnepét. Ver- 

tálya már megkezdte a munkálato
kat a jövő évi legújabb száma most j 

kezít evékeéa ter sokkal „atabb tartalommal bír. világ az é 

Ja refektura ár minden részében me. jelenő lapok
 és revük leg- a novellá : és társadalmi cikkek 

megkapta az utasításokat az új költségvetés Kiválóbb szet eregutotja ágy, hogy geli ek és ovelk lhor elhez való 

munkálataira vonatkozólag. Ebben az 
esztendő- ban az események objekt

iv képet vetítő tük- Aszólások, komoly és tréfás írások teszik 

ben a királyi helytartóság köllségvetése 
kerek rét tartja az intelligens olvasó fele. Fajelmé

leti, ezz ele kké x ertékessó lapunk kará- 

kétszáz millió leit tett ki ez az összeg a jöv
ő évi förténelmi, társadalmi, egészségügyi, jogszo

lgál- változatossá at Ahi ovő év januar elsejétől 

évben húsz-harminc millióval több lesz. E
hhez tatási és az emberi élet minden teléra kiter

jedő csonyi szamat. a 0 ber vé 

rul még körülbelül hatvan-hetven millió leb cikkek teszik értékessé ezt a tizenkét év óta lé
 Mar most előfizet a Déli Híriapra, ora 

mely a királyi helytartóságnak a területé
n De- tező folyóiratot, mely Buken éz Luken kiad

ásá- géig ángyen kapja a lapot, a vaskos kar 

yó földadóból jár, ami tudvalevőleg 
öt száza- ban, Berlinben, sS0 16. Köpenicker Strass

e 55 csonyi számmal együtt. Megrendelhető leve
lező- 

k. A mostani költségvetési évben a
 helytartó- szám alatt jelenik meg és megrendelhető 

vagy a lapoz, postautalványon, az előfizetési dí
j bekül- 

ág öt megyéjében összesen 242 millió lei 
folyt kiadónál, vagy H Welther könyvkeresked

ésé- dése mellett, vagy telefonon is. 

eház bel ai költségvetési évben előre- ben, Nagyszeben, Regina Maria-ucca 28. s
zám, c uzenmes memensemtazzsstrrum aezerzen 

láthatólag emelkedni fog. I Egyes szám ára 38 lei. előfizetésben ne 
ed ; n . 

( Temesvár idegenforgalma. N
ovember- Evre97 lei, egész évre 388 lei e GYOGYSZERT ÉJJELI sSZOLGALATA: 

a. rxr z Szombaton, decemben 17-én a szolgálat
i beosz- 

ben a temesvári szállodákban és penziók
ban ösz- 

szesen 2236 idegen zg e
 eeea 

tés a követlező. 

romániai, 233 pedi köi e
 Aékabel 3 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand
 uton levő 

Salvator gyógyszertár. 

A II. kerületben a következő országokbó 
Belgiumból 6, Bulgáriából 2, Csehszlovákiából 

I5, svájcból 9, Angliából
 13, Franciaországból 

Mose 

Nmsotzvé 90, arorozágvel 3, z
 

Maszalits gyógyszertár és A 

eból 10. jugoszláviá 
ől 40, Svédország nó 

E ; ban levő Zeiner gyógy
szertár. 

szou 
A III. kerületben az Ax

ente Sever téren levő 

költségvetés 
letén működő öt v 

Badea Cartan téren levő 
a Stefan cel Mare uccá- 

3, Lengyelországból 4, Spany
olországból 1. Ma- 

gyarországból 21, Kuba sziget
éről 1. APOLLÓ: Honfoglalók (angol film). Roxim gyógyszertár. 

égek ialli e,zíé n A IV. kerületben a Bratianu uccá
ban levő Diana 

(-) Karácsonyi ételkülönle
gessé 

A 

tása nyílik meg vasárnap
, dec. 18-án, a 

Ujjé a hegyelben wigysze
rü (angol gyégyer tr 

palota félemeleti termében.
 A Magyar Leány- ilm). 

l ; . 

: í 
RIVOLI: Katja (francia film). 

Az V. kerületben a Corvin gyógysze
rtár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő g
yógyszertára állandó éj- 

tagozat a kiállításon bemutatja
 az egyes nemze- 

tel, reai e A kiállítás 
am i (Mehala): Rabszolgakereskedők Eiapai szolgálatot tart. 

Karácsonyi vásárunk keret
én belül 

alkatmat nyujtunk ruha és feh
érnemü HEP . c 

selymet ajándékozhatni miután egyes Timisoara I., Piata Unirii No. 13. 

darabok árát mélyen leszállitottuk 
elaYELJE 12 KiRAKkaruUNKar! 



Jaspar von Gertzen, az UFA kiváló művésze, számos új darabban játssza a főszerepet 

Az 1938-as év Femelhedő atlétikai 
eredményei 

Szenzációs teljesitményt nyujtotlak az amerikai atléták 
A LAuto összeállitása szerint a világ legjobb 

atlétikai eredményeit 1938-ban versenyszámonként 
a következők érték el: 

100 m.: Ösendarp Hollandia és Johnson USA 
10.3 mp. 

200 m.: Jeffrey USA 20.6 mp. 
400 m.: Mallott USA 46.6 mp. 
800 m.: Wooderson Anglia 1 p. 48.4 mp. 
1500 m.: Wooderson Anglia 3 p. 48 mp. 
5000 m.: Maáeki Finnország 14 p. 26.8 mp 
10.000 m.: Maáeki Finnország 30 p. 0.2 mp. 
Magasugrás: Albritton USA 205 cm. 
Távolugrás: Robinson USA 778.5 cm 
Hármasugrás: Chin Japán 15.63 m. 

Rudugrás: Day USA 444 cm. 
Sulylökés: Wöllke Németország 16.52 méter. 
Diszkoszvetés: Oberweger Olaszország 51.49 m. 
Gerelydobás: Nikkanen Finnország 78.70 m 
Kalapácsvetés: Blask Németország 59. m. 
110 méteres gátfutás: Walcott USA 1i83.9 má- 

sodperc. 

400 méteres gátfutás: 
másodperc. 

Az amerikai atlétikai szövetség is összeállito- 

Patterson USA 52.8 

ta az amerikai atléták által elért legjobb eredmé 
nyeket, melyek félelmetesen mutatják Amerika at- 

létikai nagyságát. Az érdekes táblázat a következő: 

100 m.: 10.3 mp. Johnson, 10.4 mp. Ellerbee, 
Walker, 10.5 mp. Jeffrey, Greer, Wallcott. 

200 m.: 20.6 mp. Jeffrey, 20.8 mp. Lewis, 20.0 
mp. Allen, Johnson, Eimig, Walker, 21 mp. Ellis- 

vworth, e Davis, Uiller. 

400 m.: 46.6 mp. Mallott, 47 mp. Woodrufi, 
Belcher, Miller, 47.2 mp. Howles, Gazle 47.5 mp. 
Herbert, Williams. 
800 m: 1 p. 51.3 mp. Voodruti 1 p. 51.5 mp. 
Bork, 1 p. 51.9 mp. Marian, 1 p. 52 mp. Feneke, 
1 p. 52.2 mp. Beethan. 

1500 m.: 3 P. 49.9 mp. Fenske, 3. p. 52.5 mp. 
Cunningham, 8 p. 52.8 mp. San Romani. 

3000 m. 8 p. 29 mp. Fenske. 
5000 m. 14 p. 52.4 mp. Riel. 
10.000 m. 30 p. 54.6 mp. Pentti. 

110 m. gát, 13.9 mp. Walcott, 142 mp. Hums- 
bery, 14.3 mp. Woodosíra, Gedeon, Patterson, Tol- 
mich, 14.4 mp. Frick, Gatewood, Kearus, Kinzle. 

200 m. gát, 23 mp. Walcott, Biekery, 23.1 mp. 
Woodostra. 

400 m. gát, 52.8 mp. Patterson, 53.3 mp. Bori- 
can. 

Magasugrás, 205 cm. Cruter, Albritton, 203 

em. P. Walker, 202 cm. Smith, 201 cm. Turber, 
Barke, Brown, Thompson, Alen és La Vada. 

Távolugrás, 778.5 cm. Robinson, 267 cm. Nut- 
ting, 765 cm. Lacefield, Manuel, 762 cm. C. Walker, 
761 cm. Wattson, 758 cm. C. i 755 em. At- 
kinson, 754 cm. Hubbard. 

Rudugrás, 444 cm. Day, 442 cm. Warmerdam, 
442 cm. Meadows, 437 cm. Dills, 427 em. Ross, 
Gansley, Harding, Waroff, Bryan. 

Sulylökés, 16.14 m. Watson, 
15.82 m. Hacknery, 15.77 m. Allee. 

Diszkoszvetés, 50.98 m. Zagar, 50.23 m. Levy), 
50.22 m. Harris, 50.04 m. Cannon. 

Gerelydobás, 70.60 m. Rell, 68.24 m. Bukmamk, 

67.59 m. Motram. 
Kalapácsvetés, 56.17 m. Folvartshav, 55.47 m 

Lynch, 52.39 m. Cruikshank. 

Vakbélmütétet hajtottak végre Felecan 
facobon. A válogatott labdarugó keret és a Vic- 
toria egyik legiobb játékosa: Felecan Iacob ked- 
den éljel váratlanul rosszul lett. Heves gyomor- 
bántalmakkal a sebészeti klinikára szállitották, 
ahol vakbélgyulladást állapitottak meg rajta és 
dr. Pop sebésztanár szerdán délelőtt megoperál- 
ta. A műtét kitűnően sikerült, a peches játékos 
azonban természetesen nem Vehet részt a válo- 
gatott csapat keleti turáján. Feletan gyógyulása 
két héten belül várható. 

. 

16.04 m. Rejan, 

20ROK loszönre 

A FELE FOGFAJÁST vuzi HÜLÉST 

A világ tabdarugósportja 
délamerikai megvilágitásban 

A legnagyobb Columbiai napilap, az 
Tiempo" az 1938. évi eredmények alapján a 
lág legerősebb labdarugó nemzeteit a M 
rangsorba állitotta: 

1. Anglia (Skócia, Irország). 2. 1 
gentina. 3 Olaszország. Magyarország. 5 
Brazilia. 6. Csehszlovákia. 7 Uruguay. 8. Ném 
ország. 9. Svájc. 10. Franciaország. 
A lap szerint a legjobb európai csapat ös 

állitása a következő: Oliveri, Rava Hapg 
Crayston-Cullis-Copping, Kirchen- Zsengell. 
-Drake-Bryn-Bastin. (8 angol, 2 olasz 
egy magyar játékos van a csapatban. 

x 

Foto-Sport-Optik 

Ludl csehsalovák játékos a ploestii Tricolorban 
Napokkal ezelőtt irtak a lapok arról, hogy Ludl, 

cseh csapat csatára Romániába jön és itt val ED 
melyik A. diviziós csapatban játszik. A kiváló eseli 

Fotolaboratorium 
Agfa", „Kodak" és „Voigt 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülle 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Sporthirek mindenfelő 

játékost a ploestii Tricolor szeretné leszer rződten 

) ütést tartott a Románm Kupa bizottsága. A romát 
Kupáért küzdő csapatok a legtöbb esetben nem tud 

ják fedezni a mérkőzés költségeit, éppen ezért a bi 
zottság a beterjesztets kimutatások alapján, bizo 
nyos megtéritéseket eszközöl. Ezeket a megtéritése 
ket rendesen fizetik az egyesületeknek és mo 
az utolsó forduló alkalmával mutatkozó bevételi hi 
nyokat utalták ki. Foglalkozott a bizottság az arai 
Gloria ügyével is és előbbeni határozatát változa 
lanul fenntartotta. A határozat értelmében a Glo 
riát meg nem jelenés miatt 20 ezer fei pénzbirság 
gal sujtották, mig a iasii Textila-nak 5 ezer le 
kártéritést köteles megfizetni. 

A Telefon Club csapata külföldön. A bucurest 
Telefon Club jéghokky csapata rövidesen külföldre Mi 
utazik, ahol december 29. és január 20-ika közöti 
összesen 12 mérkőzést játszik. A román csapat ellá 
togat Belgiumba, Németországba, Lengyelorszá 

Olaszországba és Hollandiába. 

A román egyetami hallgatól is részt yesznet 
norvégiai világuajnokságon. Február 19. és 25-ike 
között rendezik meg Norvégiában az egyetemi e 

gatók téli sportvilágbajnokságát, amelyen a romá 
versenyzők is indulnak. A norvégek már elküldték 
a meghivót Bucurestibe, amelyre a mepolban megy 

el a válasz. 

a 

ién 

10 millió leire „becsülte? Dudást az Arsenki 
menedgsere. A legutóbb Glasgowban lejátszott Skó 
cia -Magyarország válogatott mérkőzés alkalmá 
a sajtó kérdést intézett George Allisonhoz, az Arse 

nal menedzseréhez, hogy mondjon véleményt a m: 
gyar csapatról és annak tagjairól. Allison kijelen- 
tette, hogy neki a legjobban Dudás, a Hungá 
fedezetjátékosának játéka tetszett és ha összei 
akarná magát kifejezni, ugy a játékos 

millió leit. 

A prágaj Spárta szer ződést ajámiott fel 
dovszkynak. Érdekes szerződési ajánlatot apott 
Szadovszky, a Juventus válogatott kapusa Prágáb . 

A Spárta havi 2500 cseh korona fizetést ajánl 
fel a népszerü játékosnak, ha a tél folyamán haj- 
landó a Spárta jéghokky csapatában j tszani 

határozottan



birságok 

Az utóbbi napokban erősen tartja magát a 
i en mupav törvény ra- 

s v ztatáson megy át. törvényt 1935. 
vben kezdték alkalmazni és ha a birságolási 
sszegeket nézzük, azt látjuk, hogy 

a román ipar évről-évre növekvő fegyelem- 
mel tartotta be a törvényt. 

z gye években a következő birságokat ve- 

01! 1935. évben 22.103.000 lei 
1936. évben 13.950.000 lei 

December 18-án, vasárnap 

arácsonyi és njévi ételkülöniet 
LLOYD-CLUB félemeleti DISZTERMESEN 

Egyötödére csökkent a munkavédelmi 

Az eredmény az iparválalatok fegyelmezettségéről tesz tanuságot 
összege 

1937. évben 4.144.000 lei 
1938. évben 4.533.400 lei 

vagyis, ma már csak egyötöd annyi vállalat sze- 
gi meg a munkavédelmi törvény intézkedéseit, 
mint kezdetben, holott a visszaesők magasabb 
birságot fizetnek. 

1935-ben 2263 vállalat, 1936-ban 268 válla- 
lat (1), 1937-ben 364, 1938-ban 212 vállalat 
kapott figyelmeztetést a törvény betartására, a 
tehát ma már csak egytizedrész annyi vállalat 
ad okot a kifogásra, mint négy évvel ezelőtt, 
ami a törvény jó funkciónálásának a jele. 

Artfolyamok, gabonaárak 
PENTEK, DECEMBER 16 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 
szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 

andi forint 76.18-77.28, belgas 28.67-24.01, an- 
ol font 665.45-676.89. olasz lira 7.172-7.172, 
ollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, cseh 
orona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. Ezek- 
en az árfolyamokban a devizafelár is benfoglalta- 

ik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

árka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a buza és tengeri 

irányzata is elcsendesedett és a kereslet lanyhult. A 

buza és tenegri ára kissé csökkent, mig a zab és 

takanmányárpa ára szilárdabb lett. A piaci árak 

a következőök: temesi buza 78 kilós 365, torontáli 

buza 380, időszerinti tengeri 295, örlőképes tengeri 

305, zab 420, takarmányárpa,320, tavaszi árpa 380, 

1 korpa 270, ótökmag 730, uj tökmag 650, muharmag 

310, napraforgómag 350, kismalmi liszt a 30/70-es 

beosztásból 720, nagymalmi liszt 740 lei százkiló
n- 

ként. A lóheremag 18 a lucernamag 52 lei száz- 

kilónként. 

() Naponta egy vagon. Az utolsó napok
- 

ban a feketetengeri kikötőkben a buza 
és a ten- 

geri ára erősen emelkedett. A Bánság szem- 

pontjából a buzaárak emelkedésének volt na- 

gyobb jelentősége. Ugyanis Constantában a 

uoldovai és besszarábiai vörös buzáért 44.
000 

leit és a bánsági buzáért 42.000 leit 
fizettek. 

még akkor is kifizetődik, 

előint 38.000 leies minimális bevásárlási árat 

petartják. A gabonakereskedelem szive
sen be- 

kapcsolódott volna a buzaüzletbe, d
e ezt lehetet- 

lenné tette a vagonhiány. A temesv
ári vasut- 

igazgatóság ugyanis buzaszállitások
 céljára na- 

ponta egy és tengeriszállitásra szi
ntén egy va- 

eont bocsát rendelkezésre, ami m
ajdnem annyi, 

mintha egyáltalán nem volna vag
on. Különben 

a constantai kikötőigazgatóság fel
szólitotta az 

államvasutakat, hogy 

egyáltalán ne utaljon 
loszok megteltek. 

=) PIACI ARAK TEMESVÁ
ROTT tegnap 

a hetipiacon a következők voltak: 
tojás 2.40-2.60, 

meszes tojás 2.20, szárazbab kilója 12 lei, lencse 

kilója 12 lei, kalarábé darabj
a 1-2 lei, sárgarépa 

íés paszternák kilója 3-5 
lei, zöldség kilója 46 

lei, levesbe való zöldség cso
mója 2 lei. krumpli ki- 

lója 3-4 lei, hagyma Kilója 5
-6 lei, fokhagyma 8 

el, fiatal hagyma csomónkint 1 lei, spenőt kilója 

ki vagonokat, mert a szi- 

tékla kilója 4-5 lei, 

etek csomója 1-2 lei, téli retek fejenkint 2-3 

i, karfiol fejenkint 5-12 lei, zöld paprika 3 da 

»ab 1 lei, tejfel 40-45 lei literenkint, főzővaj 95 

ei, teava) 120 lei kilónkint, begyurt juhturó 
32- 

6 lei, méz 44 kilója, alma 8-10
 lei, naspolya i8 

ei kilója, tömött 1iba 140-250, 
tömött kacsa 120- 

40 lei, ceirke vár a 2-70 l
ei 

Iy ár mellett a Constantába történ
ő szállitás 

ha a kormány által 

constantai rendeltetéssel 

= Törvényszéki itélettel kötelezték a szat- 

mári kereskedelmi és iparkamarát a cégbejegy- bőrgyára 

zési kérések elintézésére. Tudósitóink jelenti: A tal havont 

Szatmári kereskedelmi és iparkamara az utóbbi 

időben kivétel nélkül elutasitotta a hozzá benyuj- terjesztik. 

tott cégbejegyzési kéréseket. Az elutasitottak ELETEELÉPETT AZ UJ CEGBE- 

közül többen panasszal fordultak a cégbejegy- 

zéseket elrendelő kiküldött biróhoz, az elutasitó 

határozatokat azonban a biró is jóváhagyta. Er- 

re a törvényszékhez adtak be felfolyamodást 

és az első három elutasitás ügyével a napokban 

foglalkozott a szatmári törvényszék. A törvény- 

szek mindhárom keresetnek helyet adott és uta- 

sították a kereskedelmi és iparkamarát, hogy a 

kérvényeket haladéktalanul intézze el. Az érde- 

kes elvi jelentőségü döntés az érdekeltek köré- 

ben érthető megnyugvást keltett. 

A Románia legnagyobb exportőrjei: Ang.
 

Ha és Németország. Az angol kivitel, amely ok- 

tóberben csak 200 milliót tett ki, november
ben 

már 600 millióra emelkedett. A német kivite
l 

610 millió lei értékü. Angliából ezzel szemben 

105 millió értékü árut hoztunk be novemberben, 

Németországból 585 milliót. A nagyobb kiviteli 

államok a novemberi exportkimutatásban ily 

sorrendben szerepelnek: Görögország 162 millió
, 

Csehszlovákia 126 millió, Magyarország 123 

millió, Olaszország 115 és Hollandia 100 millió 

lei értékkel. 

je 
torul 

A Svédország román 
l érdeklődik. A 

főtitkára E . Henry Olsson tegnap Bucures
tibe 

érkezett, a román-svéd árucsereforgalom in- 

tenzivebbe tételének tanulmányozás
ára. A svéd 

megbizott főleg aziránt érdekl
ődik, hogy milyen 

svéd exportcikkek volnának 
nagyobb mennyi- 

ségben Romániában elhelyezhetők 
és Svédor- 

szág milyen román termékeket
 tudna nagyobb 

tételekben átvenni tőlünk. A sv
éd megbizott a 

bucurestii svéd követségen fog
adja az érde 

dőket. 

= A nagyobb városok vágóhi
djai csak a 

hadfelszerelési szállításokkal f
oglalkozó bőrgyá- 

raknak adhatnak el nyersbőrt. A ne
mzetgazda- 

sági minisztériumban 
ségü érte 

let volt, amelyen Seibulescu minisztériumi vVe- 

zérigazgató, Dombrowski 

főpolgármester, vára 

iparosok képviselői vettek részt. A
z értekezletet 

honvédelmi minisztérium, 
gna 

hazai bpőrvásárló, kezdeményezés
ére hivták ösz- 

sze azzal a céllal, hogy javaslato
t 

rel való űzérkedés megszűntetésé
re. Az értekez- 

let tervezetet dolgozott 
í 

az ország 12 legnagyobb vágóhid
járól a nyers- 

bőrt, közvetitők kiküszöbölésével,
 közvetlenül a 

knak adják el egy 
a megállapitandó 

t 

jóváhagyás végett az illetékes mi
niszterek elé 

JEGYZÉSI TöRVÉNY. A kereskedelmi
 

j ésekről szóló törvény módositása a 

Oticial december 15-iki szamában kihir- 
dettetett és életbeléptetett. A törv

ény szöveg 

teljes terjedelmében közöltük. 

Az összevont névértékü részvények ut
án 

is be kell fizetni a részvényadót. Az i193
6. évi 

ápriis 15-iki banktörvény szerint 

tek legkisebb cimletü 

tékü. A vidéki bankok 

sőt 30 leijes névértékü részvényei 
voltak, ame- 

lyeket ujkibocsátásu 500 

váltottak be. A pénzügyi 

Kkivetették az 1.4 százalékos illetéket, ami sok 

pénzintézetnél annyit jelentett, 

tőke után kenytelenek 1.4 százalékot fizetni. A
 

központi bélyegbizottság pénteki ülésé
n kimon- 

dotta, hogy az 500 leijes névértékü „öss
zevont" 

részvény uj kibocsátás és igy 

minisztérium álláspontja. 
teknek tehát ki k 
holott azzal védekeztek, hogy alaptőke

emelést 

nem hajtottak végre. 

Csak 1i napig nyitva 

ességek Miállltása 
Rendezi a Magyar Leányta

gozat 

export cikkek iránt 

svéd exportőrök szövetségének 

nagyjelentőségü értekez- 

tábornok bucurestii 

valamint a bőrgyárak és hus- 

mint a legnagyobb 

tegyen a bőr- 

ki, amelynek értelmében 

külön pizottság ál- 
áron. A tervezetet 

cégbe- 
Moni- 

a pénzintéze- 

részvenye 500 lei névér- 

közül soknak 100 leijes, 

leijes részvényekre 

i hatóságok ezek után 

hogy a teljes 

jogos a pénzügy- 
A vidéki pénzintéze- 

1 fizetmi az 1.4 százalékot, 

10 lei, csomónkint 1 lei, torma darab 2-3, vö
rós 

tök kilója 4-5 lei, káposzta ; 

fejenkint 2-5 lei, kelkáposzta fejenkint 2-3
 lei 

márkás rádiókészülékek 
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1938. december 

Sulyos autóbalesetet szenvedett 
Teleky Pál gról magyar miniszter 

Egy autó elütötte és egyik kézfejét összeroncsolta 
Budapest, december 16. Gróf Teleky Pál ma- 

gyar földművelésügyi minisztert sulyos autóbal- 
eset érte. Pénteken délelőtt lakásáról a földműve- 
lésügyi minisztériumba igyekezett gyalogosan és 
a Kossuth ucca és az Alkotmány ucca sarkán na- 
gyobb csoportosulást látott, mert ott sulyosabb ki- menetelű autóbaleset történt. Az úttesten keresztül 
sietett, hogy megnézze a csoportosulás okát, köz- 

ben azonban egy autó őt is elütötte és keresztül gá- 
zolt bal kezefején, úgy, hogy azt erősen összeron- 
csolta. A földművelésügyi minisztert mentőkkel a 
Bakay-klinikára szállították, ahol Bakay professzor 
mindjárt meg is operálta a kezét. ÁAllapota nem su- 
lyos és a miniszter már teljesen jól érzi magát, de 
egyelőre még a klimikán kell maradnia. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi hirek, 
geli hangversen 
szágőróra. 13.: 
18.10: Déli hangverseny. 
hangverseny folytatása. 15.10 ; Országőróra. 18.15: Munkásóra. 19.15: Ia 
időjárásjelentés. 19.17. 
St. Soimescu előadása. 20.15: Ghinda-jazzenel 21: Rádióposta. 21.30: Szalonzenekar, . 

Cálolják, hogy Wiadimir orosz nagyherceg 
Hitlerhez utazott 

Berlin, december 16. A Reuter hírszolgálati : ügynökség jól tájékozott helyről úgy értesül, 
hogy Vladimir nagyherceg nem hivatalos minő- 
ségben tesz látogatást N. émetországban, mert ott 

Hirek. 
Hirek 

1 Budapes 

bátyja, a következőket jelentette ki a Havas- ügynökség tudósítója előtt: 
- Azok a hírek, amelyek a Hitler kancellár- ral és unokaöcsémmel való esetleges megbeszé- lentés. 

rek, sport. 22.15: A 

Pál elbeszéléseiből. 1. „A lopóháti 
„Szökik a termelési biztos?. 
Mit nézzünk meg? 1.10: Mursi Elek és cig nekara. 1.30.: 

Rádiió 
SZOMBAT, DECEMBER 17. 

y. háztartási tanácsok 12. 
Időjelzés, kulturális hirek, s 

14.10: Hirek. 14.3 

Hanglemezek. 20: 

2 
hangverseny folytatása. 22 

28: Victor Predescu zenekara, 
külföldre francia és angol nyelven. 

ómadarak?, 
Felolvasás. 

Hirek. 2.20: Időjelzés, i 
2.30: Hanglemezek, 3.35.: Hirek. 4: Él miszerárak. 5.15: Hárman mesélnek. 5.45: H 

esupán családtagjait kívánja felkeresni Láto- ése :: z 6: Ahol az Időjárás készül. Közvetités a Metep 
gatásának semmiféle politikai célja nincs. ceg kizárólag családi látogatást tesz a karácso- éb t é 20) Szalonzenekar 

Párisi jelentés szerint András nagyherceg, 
0 eze i 

az orosz trónkövetelő Vladimir nagyherceg nagy. hercegnőnél. 

- 

Eduadorban helyreállott a rend 
Newvyonk, december 16. Az Eduadorban tör- tént államesinyről azt bvbartják, hogy a kongresszus 

nyi ünnepek alkalmából nővérénél, Kvra nagy- el 

kázik. 

ven. I. 
maszkodik. Egyben megtette az elnök az előkészü- Bécs 20 leteket a tavaszi választásokra. Az egész országban 

hat részben. 10.40.: 

zenés est. 23.30.: 

11.30: Hirek német és 
Katonazenekar. 12.: Hirek angol és francia nyel 05: Hirekk 

: Zene. 21.10: Hangjáték. 21.30: Dalos 
Zenekari hangverseny. 

feloszlatására annak baloldali magatartása adott csak egy-két ezred szállt szembe az elnök intézke. ezek 21: Népdalok. 210 
kot. A en déseivel, de a kormányhű csapatok úgy a főváros- Miánő. 20.20: Tánczene. 22.40: Vegyes zene. 23.4 
tasáci elnököt, hogy az alkotmányellenes működés ; idéki v is, tá : . 

fejtett ki Eerre az elnök elrendelte a kongresszus ban, mint a vidéki városokban is megszállták a Tánczene. leloszlatását és a Dbaloldali pártok vezetőinek letar- lóztatását. Elhatározásában a köztársasági elnök a jobboldali pPártok vezetőire és a katonaságra tá- 

fontosabb középületeket. A képviselőház elnökének 
és húsz képviselőnek letartóztatása után helyreál- 
lott a rend. 

A rádiózenekar hangversenye. 
Vursó. 18.20: Dalok 

kar hangversenye. 
és táncok. 20.15: A rádiózene 
22: Vigopera. 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet . alapján apróhirdetési áraink a következők: állástker. 
séshegy hirdetése szavankint e gy leu, Házasság és Levelezés rova:ban szava nkintöt lei, minden 
Lezkisebb apróhirdetés tiz szó Az apróhirdetések dija előre fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz 3. I kerület: Tamás-ratik, Piata Badea Cártan 85.- Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom 
HL kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari 

fon 45-06, 
m IV. kerület: March-trafik, PiataKüttl. 

ttek-tratik, Bul. Carol 54 

zna -Porszívógép, jókarban lévő jutányo- Játék baba, kisebb-nagyobb, megvé san eladó. Cím a kiadóban. 3645 telre kerestetik. Címeket kérem a Allási heres kiadóba leadni. 8811 
Perfekt szakácsnő jó bizonyítványok- 
kal azonnalra állást keres. Cím IV. 
8tr. Gojdu 10. a házmesternél. 2818 

Iroda-hisasszony kezdő, szerény fizes 
léseel állást keres. Szíves megkeresé- sek „"Szorgalmas" jeligére a kiadó- 
ba leadandók. 3020 
Mindenes szakácsnő tiszta, rendes, éves bizonyítványokkal állást keres, azonnalra. Cím a kiadóban. 2823 

Féekete női csikóbunda megvételre ke- 
restetik. Címeket „"Készpénz" jeligé- 
re a kiadóba kérem. 3810 

Róka bod, eredeti színű megvételre 
kerestetik. Címeket „Jó vétel" jeli- 
gére. 3812 

ez 

A legnagyobb öröm a gyermekek részére karácsonykor 

eny jó könvv! 
Előfizetőink és olvasóink a „Déli Hírlap" kiadóhivatalában a 

következő könyveket vásárolhatják 

önköltségi árban. 
Mosást, vasalási vállal tiszta rendes 
asszony. Címeket a kiadóba kéri le- 

Z. Tábori Piroska: Felfordult világ - - - - 30 lei 
Benedek Elek: Öcsike újabb leveleil - - - -- 30,, 
Mark Twain: Huckleberg Finn kalandjai -- - - 30 
May Károly: A feketék országában- - -- 30 ,, ; 7 a ; Z. Tábori Piroska: Béke sziget 30, e . Renedek Elek: Oriások és törpek - -—- -- 46, Bitorozott szoba, fürdőszoba haszná- Verne Gyula: Falu a levegőben-- 40 ,, lattal és esetleg feljes ellátással (két Pósa Lajos: Mariska mesél- -- 50, személynek is) azonnalra kiadó. Cím Cooper: Vadöló- -- - s0 a kiadóban. 2529 Barfus: Az elefántok földjénn-- - -- 79, 
A. De Géreiles: A rút Katalin---- 90 Kiadó kapualatti bajárattal bíró bű- Webster: A kismama- - 119 torozott szoba, fürdőszoba használat- Móricz Zsigmond: Légy jó mindhalálig --- -- - 1 tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- Faludi Kálmán: Leszek úr--- , tal Cím a kiadóban. 3530 és még számos más gyermek- és ifiúsági könyv a legolcsóbb áron 
Vidéki előfizetőinknek postán küldjük a kívánt könyvet, a portó 

hozzászámításával, utánvéttell! 

Déli Hirlap kiadóhivatala 
adaás-velel 
... 

Veszek eg bőröndöt. 

ETE 
Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefc 

ellett), Grós. 

Vennék nagyon jó karban lévő otto- 
mánt, csak széles, két személyes jön számításba. Címeket kérem a ki- 
adóba leadni ármegjelöléssel „Szép 

l huzat" jeligére. 3813 

Legfinemabb nől 
és férfi őórákat 

szép ékszereket vásároljon kará- 
csonyra: 

„ORA FIXA 
cégnél, IV., Ion Bratianu-ucca 31. 

Cím a Timissara !, Pizta Brátianu kiadóban. 2794 .................. 
Nyomtatja a HIRLAP" tipografia si editura S.i n. c. Arad 


